

PARA EL PUEBLO

ENSEÑANZAS

## ITALIA Y MEJICO

No niego a los católicos españoles el derecho y aún el motivo de significarse en una posición hostil de agrorados o de perseguidos frente a los hombres políticos que rigen actualmente el Estado mejicano; no niego, tampoco, a cuantos tengan de la propiedad un sentido disuntivo del que posee el Estado mejicano, la razón de pronunciarse violentamente contra él. Justifico, en síntesis, por esta exposición de hechos, que las normas jurídicas de México en la actualidad concierden en el mundo una avalancha apasionada de enemigos. Pero, a estos enemigos, quiero ofrecerles un caso ejemplar que les obligue, tácita o expresamente, a rendir a los gobernantes de México la justicia que merecen. Este caso es el siguiente: el trato que reciben el autor, los cómplices e inductores del asesinato de Obregón.

El asesinato de Obregón era el golpe más fuerte, más directo al corazón, que se le podía dar a la política contemporánea de México. Obregón era, en este momento, el general y el estadista de más altos títulos que México poseía. Sereno y bravo en los campos de batalla; sereno y comprensivo en el ejercicio de la más egregia magistratura del Estado, el nombre de Obregón se aureolaba ya con un nimbo de gloria. Aunque de un solo partido, empezaba a ser tesoro común por considerarlo, no el partido como el primero, entre los países que uno de los primeros en otros países si un hombre de la categoría de Obregón hubiese sido arrancado de la vida por el golpe audaz y cruel de una magnificencia? Fijemos un caso concreto de pueblo y hombre: ¿qué sucedería en Italia, Estado que adora por su estructura y sus procedimientos los devotos de la Autoridad, si Mussolini fuese asesinado? Se lyncharía, probablemente, al criminal; se procedería sumariamente contra los suyos; se desecarían las más cruentas representaciones; se decidirían apriamientos y ejecuciones en masa; se saquearían las casas de cuantos se consideraran adversarios del fascismo y con directa o remota responsabilidad.

No sucede nada de esto en México. La realidad constituye el hecho ejemplar. Primero: el autor del asesinato no fue lynchado. Cometer el crimen, se le permitió la policía de él y lo entregó al juez. Segundo: sólo el juez entendió en el proceso y es él quien dispone todas las resoluciones: el interrogatorio, el debate, el veredicto. Los procesados asisten a las declaraciones acompañados siempre de sus abogados. Tercero: la Prensa se expone diariamente, con toda suerte

de detalles, las menores incidencias del proceso. Ningún Poder excepcional limita esta libertad de la Prensa. Cuarto: los procesados, en la cárcel, disfrutan de todos los respetos que el preso merece. «El Mundo», de Tampico, que tenemos ante nuestros ojos, inserta una entrevista que tuvo uno de sus redactores con las dos figuras de más relieve de este proceso: José León Toral, al magnífico, y la madre Conchita, inductora convicta y confesa del magnicidio. El periodista pudo llegar hasta la celda de los presos y dialogar sin la mediación de rejas con ellos. José León Toral declara que nadie le ha maltratado de palabra ni de obra; que los centinelas y carceleros le tratan con respeto, teniendo con él toda suerte de atenciones y delicadezas. La madre Conchita habla con cariño de sus defensores—dice literalmente la referencia—a quienes llama sus ángeles guardianes y asegura que los policías son gentes buenas que no dicen cosas feas de lo que supieron que custodiaban a una religiosa. La madre Conchita termina, refiriendo que los presos, después que ella entonó sus acostumbrados cánticos religiosos en uno de los días pasados, le suplicaron que cantara cánticos de otra índole y que, accediendo a ese ruego, cantó «Un Viejo Amor» y «Estrellita». «Un Viejo Amor» y «Estrellita» son dos canciones de una dulzura y una nostalgia infinitas. Son las canciones más populares de México. Yo las oí cantar un día, por más de mil voces de niñas, en el bosque de Chapultepec y no se borrará nunca de mi alma la emoción que prendieron en ella.

Insistamos. Podrán los católicos y los defensores de la propiedad como derecho absoluto pronunciarse contra un México que por sus doctrinas de Estado, no es el que coincide con sus doctrinas respectivas. Pero habrán de afirmar que cuando un Estado y una nación, se conducen con los autores de un atentado de la trascendencia que tiene el que arrancó violentamente la vida a Obregón, que se han conducido los de México, patizan ser un Estado y una nación respetables. En el trato con el delincuente y en el modo de reaccionar la opinión ante un delito, se advierten la categoría moral de los Poderes y del pueblo que los sostiene.

MARCELINO DOMINGO.

(Prohibida la reproducción.)

REVISADO POR LA CENSURA

PARA EL PUEBLO

## “PUERTO DE SOMBRA”

Juan Chabás: «Puerto de Sombra»... El Caro Raggio—«Puerto de Sombra», no obstante, en toda la novela, Mediodía, Mediodía, por lo que tiene de realidad el paisaje. Mediodía; Mediodía. Cielos vastamente azules, sin las nubes arrugas de las nubes, en una extensión de color uniforme de tinta plana lograda. Italia, un poco endiablada de historia eterna, en todas estas páginas. A través de todas las páginas, páginas de prosa morbida, con relieve, densa y compacta como el cielo italiano y luminoso, como el cielo levantino que es el del autor.

Y por qué es este libro, juzga, mucha luz en escena, «Puerto de Sombra»? Si necesito, porque toda la novela, envuelta de niebla, ensombreada. Toda la novela es remanso expectativo. Esa expectación ante el momento íntimo, interior que nos empuja al diálogo con nosotros mismos. Y así el libro. Un diálogo del protagonista Adolfo Aprile en metamorfosis vital, humana, en el otro Adolfo Aprile que al avanzar de los capítulos va quedando en dibujos característicos de edad. Los paisajes, entones, son aparte, son fondos; son términos. Se indeterminan en el momento la potencia psicológica, que influye.

No hemos pensado, durante la lectura un poco con Proust, con Girandoux, para qué quiza con Dostoievski. En la obra ese módulo literario que cimienta la autoinspección, que trata de interés por un carácter. Carácter que lo es, por el personaje, como una falta de él como protagonista. Sin paradoja. Mas y ahora, en todas las páginas, en conexión de momentos, el autodiálogo persona varía y vasta, no obstante su presencia en unidad, que en muchos momentos parece, a través de las emociones, refractar una primera persona en un momento, una primera persona que al avanzar, desde un segundo al recuerdo nuestro inteso puerto de sombra—se manifiesta. Esta primera persona que avanza incisa de autobiografía en la obra, nos prestará, por breves trazos, un cordial de vida en acción.

Adolfo Aprile, conturbado por una decisión constante y una visión anterior, que potentemente predominará a

través de todos los días sucesivos, un enfermo crónico de recuerdos, que han de aplanar de pasiva indeterminación todas sus horas, raya con su sombra intensa, prieta, detallada, mejor que con su arcilla todos los capítulos de la novela y pertenientemente lo define en una situación de continuada espera de logro, aislándolo del valor de gravedad que los hombres normales, seguros, fuertes de cerebro, de voluntad y de pasión, ponen en todas sus frases, en todos sus actos. Adolfo Aprile, en este libro de Juan Chabás «Puerto de Sombra» más bien un juego de ecos envolviendo un reflejo de actos. Sin palabras—fuerza de voz—sin momentos suficientemente contornos—valor de actos—. En una extática expectación interior que lineará de pesadez de tedio, una soledad constante. Y así en esta soledad—compañía íntima más acerada—su puerto de sombra. Puerto de sombra que ha de devenir al final de la novela, en feroz de locura. Porque indudablemente, la locura no es más que un afinamiento exaltado de toda la luz interior, que quiere, estallando con pujanza, llegar a la periferia. Esa pujanza tan melodizada y encarrilada, tan en costumbres de sociedad, que no acepta un distendimiento al margen, por no considerarlo normal. Siempre las normalidades de la sociedad están convenientemente regladas y reguladas. Y obviando por tanto un camino a seguir.

Como las nuevas leyes reclaman de la novela, en ésta de Juan Chabás, más densidad de emociones consecuidas que densidad de acciones ejecutadas. Más estados de alma que gestos. Evolución de motivos, alrededor de instantes anímicos. Y en una prosa limpia y serena. En un desollar feroz y consecuente de páginas—138—una honda imaginación, apresada al aturrido juego un poco desconcertante de valorizar muñecos con ecos y reflejos interiores.

ARMANDO DUVAL.

Pay-Pay  
Es el mejor papel de fumar

### †

## Pepito Alvarez Saporta

Falleció ayer, a los 27 meses de edad

Sus desconocidos padres don José María Alvarez y doña Georgeta Saporta, abuelos don Manuel Saporita, doña Purificación Ferrúz y doña Asunción Vicentinos, rimos y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistir a la conducción del cadáver que se verificará hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria Peltayo, 33, principal, hasta la calle de Jesús, donde se despedirá el duelo, por lo que les quedarán muy agradecidos

## ECOS

### Las notas oí las de la Alcaldía.

Por la Alcaldía se nos suplica la inserción de la siguiente nota oficiosa:

«Un periódico de la mañana apunta la necesidad de revisar la numeración del Camino del Grao, y ya la comisión de Estadística, que realiza una labor muy detenida habrá de atender a ésta como a otras necesidades del mismo orden.

Respecto al peligro que se supone por la rotura de una farola en la Gran Vía del Marqués del Turia, la Alcaldía se ha informado que, si verdaderamente el poste está roto, es absolutamente imposible su caída, y no existe peligro alguno, ya que interiormente lo recorre un tubo de hierro dulce sujeto por tornillos de cabeza cuadrada, que le dan absoluta seguridad y garantía.

Acerea de que se convierte en velódromo la calle de Moratín, la Alcaldía ha dado las oportunas órdenes a la guardia municipal para evitar esta molestia.

En cuanto a otra queja que al Camino de Burjassot se refiere, ha de hacer constar que no es incumbencia de la Alcaldía, y que afecta al Estado y a la Diputación provincial, por lo que no puede dar orden alguna de riego ni arreglo de dicho camino en la parte que utilizan los peatones.

Las quejas primeras, las referentes al Camino del Grao y la de la farola de la Gran Vía, son quejas formuladas en esta sección de EL PUEBLO y sobre ellas hemos de insistir para que el Alcalde infunda los bríos necesarios a la comisión de Estadística para que lleve con mayor rapidez su cometido, ya que hace dos años en esta misma sección hicimos el mismo ruego y aún no le ha tocado el turno al Camino del Grao.

En lo que a la farola respecta, hemos consignado el hecho porque creemos es un peligro que continúa así, pero si los técnicos han afirmado que no hay peligro, allá ellos.

Lo que éstos ni había puede negar es: que una farola rota en mitad de la Gran Vía no está bien, ni es motivo de ornamentación; por ello sería lo mejor quitar la rota y poner una nueva.

### Las empresas de espectáculos.

El Gobernador civil ha publicado una circular en la que ordena que la solicitud que los empresarios de espectáculos cursen para obtener la autorización de sus locales para la temporada de 1928-29, deberá ir acompañada del informe del subdelegado de Medicina del distrito, como subinspector de Sanidad municipal y del arquitecto.

### Un cartel del señor Gobernador.

Está colocado en las paredes del antedepacho y sitios bien visible y dice así:

«S. E. advierte que deben evitar su visita todos aquellos que traten de hacerle recomendaciones personales.»

### El arriendo del servicio de regado y barrido de la vía pública.

En otro lugar del periódico insertamos las bases para un concurso de proyectos sobre el servicio de regado y barrido de las vías públicas, recogida y aprovechamiento de basuras. Alcanzará el proyecto el perímetro que comprende el Camino de Tránsito, Camino del Grao y poblados marítimos.

Creemos que el Concejo no anda acertado en este asunto, porque entendemos es misión de todo Ayuntamiento preocuparse de cuanto a la limpieza de la población se refiere.

La limpieza de una ciudad está íntimamente unida a la higiene y salubridad de la misma y sobre estos mesteres deben estudiar y proponer los técnicos, ingenieros y médicos, aquellos medios más adecuados más convenientes y más favorables para la higiene de la ciudad. No se trata de construir un gran mercado, levantar un palacio municipal, ni siquiera presentar un proyecto de alcantarillado sino de estudiar y proponer un sistema para limpiar, barrer y lavar las calles de Valencia.

El Ayuntamiento ha montado un parque de limpieza, ha adquirido cuanto hace falta para ese cometido, en las fiestas de Valencia se ha presentado ese material y suponemos que la adquisición ha sido hecha después del informe de los técnicos y no caprichosamente

## RADIO

Observaciones de aficionados. Tratando de acortar la onda de un transmisor se obtuvo este promedio: por cada tres metros de antena que se acortaba, la onda sufría una variación de cuatro en cuatro grados; la antena en uso es unifilar, invertida y a más o menos de diez metros sobre un techo de zinc.

—Un sistema bastante fácil es construir bobinas de pocas pérdidas (éstas por absorción de materiales en su campo eléctrico): Se coloca un tubo de cartón grueso, cortándolo longitudinalmente; se introduce en dicho corte, a algunos centímetros del borde la punta de un alambre para fijarlo y se bobinan las vueltas necesarias; terminada esta operación se le da unas pinceladas de barniz especial; éste se logra disolviendo unos pedacitos de celuloide en una mezcla mitad por mitad de éter y alcohol.

Cuando esté bien seco se oprime el tubo de cartón por un lado del corte, al objeto de hacerlo de menor diámetro, con lo cual será sencillísimo extraer la bobina que observaremos resulta bien firme y muy difícilísima de deformación.

A pesar del aspecto poco tranquilizador que el tiempo presentaba amagando fuerte tormenta, los receptores en nada se vieron influenciados, resultando las audiciones bellísimas por todos conceptos: una maravilla.

—Hoy se op. rom) omnia no os A ticos).

Los programas para esta noche, son: Uniones Radio Madrid, Barcelona y Sevilla, diez noche, sinfonías a gran orquesta, de Schubert, Bach, Brahms, Mozart y Debussy; cerrarán audición las orquestas de Palermo que actúan en Rossales (retransmisión); el resto, variedades.

Extranjero:

Toulouse, 8,30, descripciones de España, a gran orquesta; Roma, nueve, retransmisión de la opereta «La familia del West»; Viena, 8,15, «Madi»; zarzuela; Zurich, 7,51, «Carmen»; el resto de emisoras, variedades.

Ofertas:

Un receptor cinco lámparas, de marca, por 25 pesetas.

Un receptor radiofrecuencia sintonizado, americano, marca Freshman, ondas larga y corta, cinco lámparas Philips, un acumulador cuatro voltios un a favor Brunet dió tono y una pila Hellesen, 90 voltios, todo por 420 pesetas, nuevo completamente; se cede por ausencia.

## Una escuela y un casino

Abren las puertas, delgadas, pinadas de rojo y aparece en la holganza dominical y en las sombras de esta hora—atardecer, un sol oblicuo e inflamado lanzando los árboles del camino próximo, poniendo arboles en los cristales de las ventanas altas—la escuela. Están los bancos alineados, limpios, lustrosos, entre una mesa y un estrado—talla antigua, gusto antiguo—desde donde vigila el maestro y una mesita de líneas más finas, aunque sin pretensiones, muy limpia, con tilero y unas plumas brillantes sobre ella, desde la cual la maestra da sus lecciones y ejerce su dulce y piadoso magisterio.

¿Cómo son los maestros de esta escuela cuyas humildes intimidades hemos venido a conocer?

Nos predispone en su favor, comenzamos a conocerlos, por esa limpieza, por ese orden que vemos en todo: los libros, los cartapacios, puestos sobre la mesa del maestro; los bancos ordenados y sin polvo; los mapas y los cartones de silabario y los cuadros en que se exponen los fenómenos del mundo natural—la lluvia y la nieve, las auroras boreales y los efectos de la refracción en las soledades de las tierras árticas—y los accidentes físicos y los efectos de las enfermedades, igualmente limpios y lustrosos.

Después, vemos junto a la puerta de entrada—símbolo de los amores de este lugar—y en un papel unos versos en que se cantan los beneficios de la escuela y en otro los de los libros.

¿Qué matrícula tiene esta escuela? No debe ser numerosa: el local es reducido y no son muchos los bancos. Pero el mantenerla, así de pequeña, y con decoración tan modesta, y menaje tan humilde, cuesta a los obreros, a los mesteres que la sostienen, muchos afanes, grandes trasudores.

Todos los meses se plantea la misma cuestión: ¿es posible continuar sosteniendo la escuela con los pocos recursos que se tienen?

Los que atienden sólo a la política, a la política inmediata, con miras al fin rápido y hacero, piensan, lo dicen, aunque sin gran resolución tampoco, que la vida del casino—digamos sin más decoraciones que el casino y la escuela a que nos referimos son los de El Ejemplo—puede majorgarse, extinguirse, por el deseo de mantener la escuela. Pero los que recuerdan las enseñanzas de Blasco Ibañez—discursos, libros, artículos, conversaciones particulares, consejos a los amigos—saben que lo que hace firmes las conquistas de carácter político y social, y renueva, mejorándolas, las costumbres, y colma la propia vida de inextinguibles ambiciones de perfección, es obra de

la escuela, y persisten en su noble empeño y se esfuerzan por infundirlo a los demás y tratan de arbitrar remedios para la crisis.

Y están en lo cabal. La patria ha de ser restaurada por la mano—inteligente e inspirada—de los que, aguzada la sensibilidad, con conocimiento de su responsabilidad histórica, sientan los dolores suyos—los de la patria—y asimismo se sientan juramentados para acabarlos.

Nuestras ideas republicanas han de triunfar, no por la violencia, no por un cambio a nuestro favor del azariento rodar de los acontecimientos políticos, sino por la escuela; porque el régimen republicano, para ser mantenido con decoro y eficacia, necesita de un superior estado de cultura y así se advierte que aquellas zonas de nuestra península donde es mayor la cultura y más fina la sensibilidad social—Bilbao, Valencia, Barcelona—son resplandecientemente republicanas. Las fuerzas que se oponen a nuestras reivindicaciones parten, no tanto del régimen combativos como de esas zonas de España donde la vida se ha reducido a límites casi puramente animales, donde el hombre parece una prolongación del paisaje—tierra y vegetal—sin historia, sin febre de futuro, ausentes de las ideas de su tiempo, reducido el mundo, en virtud de su inmensa ignorancia, a los límites comarcales, las montañas, que se levantan contra el cielo, broncas y sin árboles, el río acaso, que no saben de dónde viene ni a dónde va—en otras partes, Holanda, Bélgica, Alemania, Francia, el río es el camino que anda—los pobres campos, parcajeados con piedra, que cada dos años se dejan sin sembrar; las casas sin calor, sin agua ni luz, cuna y tumba a las veces.

Es esa España la tierra que decía el viajero inglés que si volviese el hombre primitivo o el hombre de la Biblia—Adán—y fuese copocado en ella, la reconocería al punto, viendo que nada en ella había cambiado.

La escuela nuestra, entre nosotros, tiene la misión que le señalábamos y además la de suscitar una viva y humana simpatía por toda esa tierra española irredenta cuya cooperación nos es necesaria para cumplir nuestro destino histórico.

Los amigos de El Ejemplo que defienden la existencia de la escuela, están en lo cierto y deben resistir a toda sugestión contraria que tendría carácter derrotista, verdadero carácter derrotista, que esta pugna que dura largos años y que está entablada entre dos concepciones contrarias, irremediamente enemigas, del gobierno de los pueblos y de su organización.

JULIO JUST GIMENO:

Un radiofrecuencia Page, americano, 40 estaciones en alavoz, alta selectividad y pureza, por 175 pesetas.

Correspondencia: Suplicamos a los consultantes que las cifras y nombres procuren escribirlos con gran claridad para mayor seguridad en las respuestas.

Don Julio M. Acoy.—El superheterodino, que hace días anunciábamos como una baratura sorprendente, no es, como cree, perteneciente a la serie de noticias que llegan de afuera de los mares; tanto es así, que algunos de nuestros lectores asiduos ya lo han adquirido; nuestra misión, ajena en absoluto a fines comerciales, se reduce a dar cuenta de toda novedad que aparece en los mercados y que nos consta es beneficiosa; puede hacernos las preguntas que indica y serán contestadas lo más pronto posible; saludos.

Un amigo.—Capital.—Sólo tenemos lo que aparece en ofertas y claro que respondemos de su buen funcionamiento; sus reservas, son naturalísimas y más al desconocer esta ciencia; Valencia, tendrá emisora en funciones cuando termine la laboriosísima gestación de un Consorcio que se dice ha de impulsar el desarrollo de la radio en España; a sus órdenes.

EQUIS.

## Ayuntamiento

BASES

para un concurso de proyectos sobre el servicio de barrido de las vías públicas, recogida y aprovechamiento de basuras.

1.º Será objeto de este concurso el barrido y riego de las vías públicas (arroyo y aceras) del perímetro comprendido dentro del Camino de Tránsito, Camino del Grao y poblados marítimos, que abarca una extensión aproximada de quinientos mil metros cuadrados.

2.º Se entienden comprendidos en este servicio:

- a) El barrido y lavado de las vías públicas.
- b) La limpieza de albañales.
- c) La recogida a domicilio de las basuras que se produzcan dentro del perímetro señalado y barrios inmediatos al Camino de Tránsito.
- d) La recogida de detritus de hospitales, mataderos, mercados, laboratorios y demás establecimientos similares, tanto públicos como privados.
- e) La recogida de los objetos abandonados por los vecinos en las vías públicas.
- f) La recogida de estiércoles de cuadras y establos y la de escombros, deshecho de obras y desperdicios de fábricas y talleres que se encuentren en la vía pública, sin perjuicio de las sanciones que la Alcaldía pueda imponer.
- g) El transporte, depósito y destino de estas basuras.

3.º El proyecto comprenderá:

- 1.º El sistema de riego y lavado que ha de emplearse, detallando las máquinas que se utilizarán, la cantidad de agua que se considere necesaria y el lugar de donde ha de surtir de ella.
- 2.º El sistema de barrido, detallando las máquinas que se empleen y el procedimiento para las calles que no permitan el uso de máquinas. También habrá de fijarse el número de brigadas y personal que ha de formarlas.
- 3.º Número y clase de transporte que ha de emplearse, tanto para la recogida de las basuras como para el servicio de repaso.
- 5.º Horas en que ha de empezar y terminar el barrido. Horas en que ha de empezar y terminar el repaso.
- 6.º Horas de recogida de basuras de los domicilios.
- 7.º Sanciones que aceptan por el retraso o mala prestación de estos servicios.
- 4.º Se admiten también proyectos parciales que no comprendan más que una parte de los servicios que se enumeran en los artículos anteriores.
- 5.º Se determinará si el autor del proyecto pide la exclusiva para la extracción de basuras o está conforme en que los particulares, llenando los requisitos que señale el Ayuntamiento, puedan extraer basura o detritus que produzcan.
- 6.º A este concurso pueden acudir cuantos lo deseen, presentando sus propuestas antes de los noventa días siguientes al de la publicación del concurso en la «Gaceta de Madrid».

A la presentación del proyecto se les dará el correspondiente recibo debiendo constituir provisionalmente un depósito de mil pesetas, que podrán retirarse el día que se verifique la designación del proyecto elegido.

7.º Al proyecto se acompañará una Memoria explicativa del servicio y un facsímil de las máquinas que hayan de emplearse.

8.º Los concursantes tendrán en cuenta, al formular sus proyectos, que el Ayuntamiento pondrá a su disposición el agua de baja presión y la de 65 pozos de que pueda disponer para este servicio así como el material que actualmente posee, y del cual se incautarán mediante inventario, satisfaciendo su total importe en el plazo de cuatro años, por cuartas partes anuales. El inventario estará de manifiesto, durante el plazo del concurso, en el Negociado de Limpieza de la secretaría municipal.

9.º El Ayuntamiento se reserva la facultad de admitir el proyecto que mejor le parezca, y podrá rechazarlos todos,

si le parece conveniente, sin derecho, por parte de los concursantes, a reclamar indemnización alguna.

10. El Ayuntamiento se comprometió, una vez resuelto el concurso, a formular las bases de contrato, adjudicando el servicio, bien directamente, bien por concurso o subasta, según proceda.

En el caso de concurso o subasta, se anunciará antes de que transcurran tres meses de la resolución del concurso. El autor del proyecto, habrá de fijar el coste del mismo anualmente y el número de años que pretende el servicio.

11. Si no compareciese el mismo autor a la entrega del proyecto deberá otorgar poder al que le represente. Estos poderes serán bastantes para el secretario de la Corporación.

12. Deberá acompañar también todo concursante un proyecto de reglamento del servicio.

13. En el caso de que el Ayuntamiento no hiciera la adjudicación a ninguno de los concursantes y quisiera utilizar alguno de los proyectos presentados, abonará al autor del mismo la cantidad que los técnicos municipales indiquen y sea aprobada por el Ayuntamiento como indemnización por el coste del proyecto. Fueron aprobadas las anteriores bases en el excelentísimo Ayuntamiento pleno, en sesión extraordinaria celebrada en 21 de Julio de 1928.

### Suscripción para la madre de Eduardo Guallar

Suma anterior: 420,50 pesetas. Ribes, 1; Catorra, 5; un discípulo de Guallar, 1; López Larada, 2; del Centro Republicano de la Misericordia: Casino, 10; Vicente Peiró, 1; Mario Carbona, 1; Antonio Chujá, 1; Antonio Darás, 1; Antonio Pérez, 1; Emilio Martí, 1; José Gimeno, 1; Eduardo Moreno, 1; Dionisio Cuenca, 1; Manuel Albina, 1; Juventud del casino, 5; Ernesto Peris, 1; Octavio López, 1; Enrique Ferrer, 1; Alfredo Zaragoza, 1; Rafael Ferrer, 3; Segura, 1; Enrique Granero, 1; Germán Montolio, 1; J. García Carrascosa, 1; Juan de la Torre, 2; Pascual Barberá, 1; Gregorio Sánchez de Sagunto, 5; Vicente Sanfeliú Llopis, 2. Total: 474,50 pesetas.

### Obreras

Sociedad de obreros carpinteros La Unión. — Teniendo que celebrarse mañana domingo la votación de vocales para la formación del Comité paritario en representación de esta sección, se ruega encarecidamente hagáis acto de presencia con vuestro voto para bien de la organización. Al mismo tiempo daréis una muestra de la fuerza de voluntad que siempre se ha manifestado en el orden social, como hombres conscientes. Las horas de votación serán de nueve mañana a cuatro de la tarde.

A todos los compañeros pertenecientes a las sociedades de la industria de la edificación y que han de tomar parte en la elección de los representantes obreros para el Comité paritario, se les anuncia que mañana domingo, se verificará la elección de los 24 compañeros que han de formar parte del Comité paritario de dicha industria; estos compañeros han sido elegidos en junta general, por creer que reúnen condiciones para defender los intereses de su clase.

Se les advierte que, frente a esta candidatura, presentarán otra, efeméridas pertenecientes a entidades que, titulóndose de obreros, no han hecho otra cosa que servir los intereses de la patronal.

Así es que en vuestras manos está el evitar la usurpación de vuestro derecho acudiendo a votar todos como un solo hombre; de lo contrario, si os absteneis, tened la seguridad de que vuestras conquistas serán atropelladas.

Esta elección se verificará en el local de la sociedad mañana, desde las ocho de la mañana en adelante. Nota: Interesa a los socios de La Constructora Valenciana, saber que la votación empezará a las ocho de la mañana hasta su terminación.

Agrupación Volta. — Celebrará junta general extraordinaria mañana, a las 10,30 de la mañana, en su local social, Pilar, 15, entresuelo; rogándose la puntual asistencia.

### Colonias escolares

### Casa del Pueblo Radical

Mañana regresará esta colonia después de haber permanecido durante treinta días en el pueblo de Alborache. El viaje lo efectuará directamente desde este pueblo, hasta el local de las escuelas, situado en la calle de la Conquista, núm. 6, en uno de los autos que hacen la travesía de Valencia a Buñol cuyo concesionario, ha dado cuantas facilidades han sido menester para que los pequeños colonos fueran cómodamente acomodados. La llegada a Valencia será a las siete de la tarde.

Las familias de los niños son invitadas para darles la bienvenida, confiando que la Casa del Pueblo Radical, se verá muy concurrida para demostrar el interés que se toma por la colonia, tanto los padres, de los pequeños como los amigos y correligionarios. Recaudación hecha para esta colonia. Suma anterior: 1.067 pesetas. Cantidad no sumada en esta vez sumen, D. 30; don Eduardo Teles, 1,5. Suma total, 1.112 pesetas.

### Noticias

«Nuevo Mundo». Esta revista madrileña dedica su número de esta semana a informaciones tan interesantes como la vida y la obra de marqués de Valdecilla; la firma de Pacto Kellogg; los toros en verano; interesantes recuerdos personales de «Lagartijo»; perspectivas de la Suiza africana; la vida en Málaga y en Sevilla; el primer curso para extranjeros organizado por la Universidad Central; el teatro en Madrid; la vida en Villa Sanjurjo, etc. Firman la colaboración el número Cristóbal de Castro, Ramón Gómez de la Serna, José Francés, Emilio Carrere, Antonio G. de Linares, José Montero Alonso, Julio Romano, López Renda, Valero Martín, Contreras y Camargo López Martín, Dionisio Pérez, Federico M. Alcázar, Gabriel Araceli, López Núñez, Manuel Soriano, etc.

Ayuntamiento. El día 28 del actual fueron depositados en el domicilio de León Lleó Ungidos, calle de Jesús, 48, bajo, una oveja y un cordero recién nacido, color blanco, con negros en la cabeza, que se hallaban extraviados en el cauce del río Turia, frente al puente del Real.

Lo que se anuncia, llamando al dueño para que se presente en la Administración de Mercados (Mercado Central) a reclamarlos, mediante justificación suficiente, dentro del plazo de ocho días, a contar desde el día 1.º de Septiembre próximo, transcurrido el cual plazo se procederá a la venta de dicha oveja y cordero, a voz de pregonero público, invirtiéndose el producto que se obtenga en la forma que determina el artículo 138 de las Ordenanzas municipales. Valencia 31 de Agosto de 1928.—El Alcalde.

En cumplimiento de lo prevenido en el artículo 5.º del reglamento de Hacienda municipal de 23 Agosto de 1924, se expone al público por término de ocho días hábiles el proyecto de presupuesto ordinario de ensanche aprobado por la Comisión Municipal Permanente en sesión de 29 Agosto corriente para el próximo año 1929. Durante el indicado plazo y otros ocho días siguientes podrán formularse ante el excelentísimo Ayuntamiento cuantas reclamaciones u observaciones se estimen convenientes por los contribuyentes o entidades interesadas. Valencia 30 Agosto de 1928.—El Alcalde.

—Recaudación obtenida el día 31: Matadero general, 4.324,24 pesetas. Idem del Grao, 489,59. Idem del Cabañal, 184,45. Idem Benimamet, 22,28. Estaciones sanitarias, 20.710,13. Análisis y examen de substancias, pesetas, 2.006,70. Circulación rodada, 875. Pescado, 7.946,68. Extraordinarios, 21.746,23. Bebidas, 17.502,43. Total, 75.807,73.

LAS ARENAS. — Durante todo el mes de Septiembre, BAÑOS DE PILA A UNA PESETA.

El Grupo Escolar Moderno, escuelas mixtas graduadas, patrocinadas por las sociedades obreras del distrito del puerto, desde el día 1.º de Septiembre abre las clases a cargo de competente profesorador, impuestas en los más modernos a la vez que científicos sistemas de enseñanza.

Horario: de nueve a doce de la mañana y de tres a cinco por la tarde, cuyo tiempo lo es de matrícula, tanto de alumnos de años anteriores como de los que por primera vez desean asistir.

Han llegado al Bañerío de los Hervideros de Coftrentes, para hacer su cura de aguas, los señores marqueses de Malfreit acompañados de su encantadora hija.

Asimismo y con igual motivo ha llegado el señor marqués González.

Siguiendo la norma de superarse que se ha trazado «La Semana Gráfica», el número 112 que acaba de ponerse a la venta merece ser conocido del público por la variedad de motivos que lo componen y por el esmero y cuidado de su confección.

Empiezan las páginas de couché con el retrato de León Tolstoy, cuyo centenario acaba de celebrarse. Recoge igualmente la actualidad mundial y en tres páginas de hermosos grabados lleva amplias informaciones interesantísimas aparte de las dedicadas a modas, a playas, regionales, etc.

El texto escogido y cuidado llena de amabilidad la revista valenciana cuya creciente aceptación es la mejor prueba de su éxito.

Se vende en todos los kioscos al precio de 30 céntimos.

LAS ARENAS. — Durante todo el mes de Septiembre, BAÑOS DE PILA A UNA PESETA.

Como anunciamos, mañana domingo se hallará en Valencia, en el hotel Regina (Lauria, 6), el acreditado ortopédico de Barcelona, señor Torrent, y recibirá a todos los herniados (trencats) que quieran con sus tan notables aparatos, hallar un inmediato alivio y una curación segura de sus hernias. Dada la justificada fama que dicho señor tiene adquirida, recomendamos a los nuestros lectores lo tengan muy presente para que no dejen de visitarlo.

Farmacia Royo - Abierta toda la noche. Pl y Margall, 37

La sociedad de maestros y patronos carpinteros de Valencia convoca a junta general extraordinaria a todos los patronos con taller, socios y no socios, para mañana, a las diez de la mañana, en su casa social, Balneario, 31, para la designación de vocales para la formación del comité paritario.—El secretario, José Colgado.

### De toros

Para estoquear en Ecija seis astados de doña Enriqueta de la Cova y el día 22 de Septiembre, han sido ajustados los diestros Algabeño, Posada y Enrique Torres.

El señor Margeli, representante de la empresa de México, anda por Sevilla a la caza de Bemonte, que no acaba de darle el sí.

Dicen que tiene ya ajustados a Manuel Jiménez (Chicuelo), Vicente Barrera, Joaquín Rodríguez (Cagancho), Pepe Belmonte, Fermín Estepinoso (Armillita Chico) y José Ortiz (estos últimos mejicanos).

Se asegura que van por muy buen sendeo las negociaciones para contratar a Gitanillo de Triana y a Julio García (El Palmeño).

Con motivo de las tradicionales fiestas de San Mateo, se celebrarán en Oviedo las siguientes corridas: Día 16 de Septiembre.—Seis toros de don Alipio Pérez Tabernero, para Chicuelo, Marcial y Mariano Rodríguez.

Día 21.—Seis toros de don Francisco Villar, para Gitanillo de Triana, Vicente Barrera y Enrique Torres.

Villalta, Barrera y Armillita Chico, lidiarán en Barbastró (Huesca), el día 8 del mes próximo, seis toros de uno de los hermanos Pérez Tabernero.

En Utiel se darán dos corridas en los días 12 y 13 de Septiembre, lidiándose ganado de Albarán y de Peña. Acuarán en la primera los diestros Posada, Fuentes Bejarano y Enrique Torres, y en la segunda Posada, Gallito de Zafra y Torres.

En la de Requena, que se celebrará el día 23 de actual, se lidiará ganado de Veragua, y se habla de que toreará Rafael «Gallo», al que acompañarán otros dos matadores, tal vez Fuentes Bejarano y Armillita Chico.

El próximo domingo, día 9 de Septiembre se dará en Haro (Logroño) una corrida de toros con motivo de aquella feria.

En ella se correrán seis ejemplares de la ganadería de don Domingo Polo, y figurarán como espadas Luis Fuentes Bejarano, José García (Algabeño) y Mariano Rodríguez.

La Taurina Sevillana está organizando las próximas corridas de la feria de San Miguel.

Quiere dar dos corridas y para las mismas hace tiempo que ha adquirido toros a don Antonio Peñaflor y don Florentino Sotomayor.

De matadores tiene firmados contratos a Chicuelo y Algabeño.

Se están haciendo ahora gestiones para que vaya Nicanor Villalta. No se sabe si se llegará a un acuerdo, porque el aragonés pide que se le firmen al mismo tiempo que las corridas de San Miguel las de feria abriente del próximo año. Caso de que no se llegue a un acuerdo con Nicanor, se contratará a Enrique Torres o Félix Rodríguez.

Asegúrase que para las corridas del Pilar están ajustados Chicuelo, Villalta y Cagancho, y que la empresa de dicha plaza, en su reciente viaje a Bilbao, ha contratado a Martín Agüero.

Mañana se celebrará en Mérida (Badajoz) la anual corrida de feria. En ella estoquearán Chicuelo, Gitanillo de Triana y Mariano Rodríguez, seis toros de Santa Coloma.

En Gandía se verificará mañana una novillada de postín. Acuarán Pastor, Aldeano, Tato de Méjico e Ivarito, que se las entenderán con ocho de López de Letona.

Para el día 15 de Septiembre próximo, la empresa de Orense, ha contratado al Chico de Cheste (?), y para la parte cómica, a la gran cuadrilla cómica valenciana de Charlot, Palifera y Botones.

Además, esta cuadrilla cómica está ultimando contrato con la empresa de Callosa de Segura y otras.

Los triunfos de Aldeano Como nuestro mayor interés consiste en rendir justicia, creemos de caso reproducir algunas opiniones de los revisores de la Prensa de Madrid, respecto de nuestro paisano Francisco Gómez, «Aldeano», en su actuación en la novillada extraordinaria celebrada anteaer: Def «A B C» (Palacio Valdés):

«Francisco Gómez («Aldeano») sigue en todo y por todo dándose la razón. Apuntó en su «debut» la probabilidad de hallarnos frente a un matador de toros; insistió después de la corrida del «domingo», en mi creencia, y afirmo hoy que este muchacho, no sólo es un matador de toros, sino que, de no malograrse, llegará a ser, a pesar de estar muy torpe con la capa y sólo saber defenderse con la muleta, una de las primeras figuras del toro. Así, pues, me permito aconsejar a este artista, que se ría de cuantos se reprochen su manera de matar toros,

pero que, en cambio, escuche a los que le aconsejen que aprenda a manejar la capa y a usar la muleta en la forma debida, cambiando los trapazos por verdaderos pases, cuanto más ligados y más ajustados mejor. Recuerdo perfectamente que en el primer toro que mató en Madrid, dió cuatro pinchazos soberbios y una gran estocada; que mató su segundo de una estocada en todo lo alto; que el domingo mató sus dos reses de sendas estocadas, y añadiré ahora, que ayer se deshizo de sus dos enemigos también de sendas estocadas en todo lo alto, verdaderamente formidable la que le propinó a su último toro, admitiendo a guisa de embestida de la res, cruzando muy bien y enterrando, como siempre, el estoque hasta la guarnición. Y, claro es público de Madrid, tan inteligente, hizo al muchacho dar la vuelta al ruedo y salir a los medios, después de la muerte de su primer bicho, y ocurrió lo mismo, con concesión de oreja y todo, después de la muerte del quinto de la tarde.

Añádase a esto, que Francisco Gómez (Aldeano), es un diestro muy valiente, y que en el sexto toro, en una caída al descubierto, se tiró materialmente sobre el bicho, haciendo un coleo, que abrió al picador de una cornada y le valió al valenciano una ovación de las grandes, y comprenderá el lector su triunfo de ayer.»

De «El Liberal» (Alfonso).

«Paso al segundo, que tiene un poco más de cuernos, pero poco peso. Aldeano le detiene su carrera con unos lances valientes. Dos payazos, dos pares de banderillas y a otra cosa que la vida del animal se extingue por momentos. Aldeano ha requerido espada y muleta. Le dice al presidente: «Buenas tardes, y al público que ocupa las localidades cercanas, «Vaya por ustedes». Una faena va. Él, para sujetar al mansurrón, y en cuanto lo consigue, una formidable estocada, enterrando hasta la ganua. ¡Bravo, matador! El toro rueda sin puntilla, y el diestro sale a dar la vuelta al ruedo—camino que también conoce, por lo que lo recorre—, mientras el público pide la oreja.

No ha terminado esta ovación, cuando la gente está ya aplaudiendo a Aldeano en unos valerosos lances. Hay para todos los gustos. Ahora es el mismo Aldeano quien con la muleta en la izquierda, da unos pases magníficos y hasta se permite cuadrarse en los hocicos del bicho para dar el pase «mitiata». Está toreando bien; pero todo el público se está preguntando: ¿Pero qué hace ese torero que no mata? Y el diestro, como si escuchara la pregunta, se tumba en el morriño para cobrar un magnífico estoconazo a un tiempo.

El toro está ya muerto a los dos segundos. La oreja es concedida por petición unánime, y el torero da la vuelta al ruedo y sale todavía a los medios. Aldeano: recuerdos de don Luis Mazzantini.»

### Marítimas

Parte meteorológica a las seis de la tarde de ayer: Altura barométrica, 765. Dirección del viento, SE. Fuerza del mismo, fresco. Estado del mar, rizada. Estado del tiempo, bueno. El tiempo en España, bueno.

El vigía del semáforo del cabo San Antonio, comunica lo siguiente: Sureste, fojo; marejada del mismo, nuboso; barómetro 7629; termómetro, 250.

Buques entrados y salidos ayer: Entrados: Vapores: «Bermeo», de Alicante con cargo general. «Tiflis», de Constantinopla, con gasolina. «Vasco», de Málaga, en lastre. «Marqués de Chavarri», de Gijón, con carbón. «Palacio», de Barcelona, con cargo general. «Palermio», de Tarragona, con cargo general. Salidos: Vapores: «Jorge Juan», para Palma, con pasaje, valija y cargo general. «Bermeo», para Barcelona, con cargo general. A la carga: Vapores: «Svinta», para Londres y Newcastle. «Palacio», para Liverpool. «Saint Cyrille», para Nantes y Burdeos. «Flamigian», para Liverpool. «Kronos», para Hull. «Cortés», para Londres. «Saint Paul», para Ruan. «Sirius», para Bremen. «Vasco», a Ordenes. «J. J. Sister», para Barcelona. «Poeta Arolasa», para Las Palmas y escalas. «Marqués del Turia», para Melilla-Bilbao y escalas. «Palermio», para Hamburgo. «Vicente», para Séte.

### LA INGLESA

Cuando necesitéis comprar preservativos de todas las mejores marcas, dirigirse siempre a la acreditada casa LA INGLESA, San Vicente, 164. Esta casa tiene entrada muy reservada por la escalerilla. Clase especial a 250 pesetas docena.

# DEPORTES

### FUTBOL

#### La fe ha muerto en Israel

Eso de que Montes haya fichado en el Gimnástico, no hemos de negarlo, ha producido gran extrañeza. Como el pase de Sivino al Valencia...

Y ese trasiego de chicos del balón de un equipo a otro revela que aquí se ha perdido la fe: hoy es uno me rengue, mañana es «cocot» y ¡viva la Pepa!

El público va a darse cuenta de que en el fondo de este deporte hay una gran mentira; y que si bien es cierto que existe el amateur y el jugador leal que por nada del mundo cambia de camiseta (en este caso es de camiseta), hay otros para quienes el foot-ball es un oficio y el campo del encuentro el taller.

Pesetas y pesetas. Cuestión de estómago. ¿Que no acabarían pidiendo también un comité paritario?

### Los que han firmado por el club decano

El Gimnástico ha depositado en Federación ficha de los siguientes equipos que defenderán los colores en la próxima temporada: Amateurs: Antonio Trobat, Luis Sabater, Enrique Lliso, Antonio Pozo, José Sancho, Ramón Serrano, Ricardo Aratells, Juan Font, Roberto Camarena, Francisco Bojás y José Vilaplana.

Profesionales: Ramón Tomás Prat, Enrique Vila Vidal, Arturo Montesinos Cebriá, José Portafé Felip, Vicente Isach Ferrer, José Estors Mateu, Bañista Fco. López, José Cañavera Pérez, Justo Vega López, Salvador Adelantado Beltrán, Jesús Castiello Virumbrales, Sebastián Arilla Arilla y Antonio Areta Aldecur.

### CAMPO DE ALGIROS

#### Levante-Juvenil

Mañana domingo se celebrará en Algirós el anunciado encuentro entre los primeros equipos del Levante y Juvenil.

El partido dará comienzo a las seis de la tarde y será arbitrado por el colegiado señor Vidal Royo.

### CICLISMO

#### VELO CLUB

Mañana domingo celebrará esta sociedad una excursión a la Dehesa, para mediodía y así poder presentar las carreras del velódromo Valjejo. La salida a las siete de la mañana del local social.

La carrera campeonato promete ser un éxito a juzgar por el número de corredores que han acudido a inscribirse.

### VELODROMO VALLEJO

#### Gran carrera para mañana

Hoy han llegado a nuestra ciudad los corredores Angelo Vay y Cebrían Farrer, campeones de España e Italia, respectivamente, los cuales acuraron ayer en el velódromo de Sans en donde hicieron tan gran carrera que el público, al finalizar el espectáculo les ovacionó largamente. El éxito alcanzado por esos corredores se podrá apreciar con el siguiente detalle: La empresa del velódromo de Sans les ha vuelto a contratar para los días 8 y 9 del próximo mes.

Estos mismos corredores tienen que actuar mañana en nuestro velódromo de Valjejo, juntamente con Lloréns y Puchades.

Para las demás carreras que han de completar el programa se han inscrito 182 corredores de esta región y entre ellos figura el actual campeón de España de vejeidad Antonio Torres, el cual aprovecha la oportunidad de encontrarse en Valencia para entrenarse en el match que el próximo domingo día 9 ha de celebrarse en Vallejo entre el campeón de España y el ex campeón Julián Español.

### BOXEO

#### PLAZA DE TOROS

#### Esta noche, a las 10.30, tendrá lugar una grandiosa velada de boxeo

En primer lugar Casanova y Herro efectuaron cuatro rounds de conjunto, batalla característica en estos muchachos. A la misma distancia y en match revancha, el duro puncheur Gimeno se disputará la victoria frente al barafador Sanghili. A seis rounds y en las mismas condiciones Ricardo Casani tendrá por contrincante al simpático negro Jak Contray. Desde juego queda por descontado será este un combate de gran emoción por las cualidades de ambos boxeadores. De penúltimo combate el duro peafador Diógenes, favorito de esta afición, tendrá por rival a un hombre peligroso como en la actualidad lo es Torres, que no hace mucho puso fuera de combate al conocido Tejero, siendo vencedor también de Chamorro y otros.

Cerrará la velada el madrileño Emilio Martínez, que en su primer combate frente a Alós supo demostrar al público las buenas cualidades que para este deporte tiene. Mas en esta ocasión y frente al renombrado negro Castillo (enraged) que emplearse a fondo si quiere salir victorioso, pues se encontrará ante un rival con muchos conocimientos del ring que unidos a su eficaz pegada y movilidad, hará los imposibles por acreditarse como lo ha sabido hacer ante todos los públicos de España y el extranjero.

### TEATRO AVENIDA

Expectación han despertado los combates que se anuncian para mañana domingo a las 10,45 noche, especialmente el anunciado entre Moraf (campeón de Levante) y Kid Sotojongo, que se efectuará a pesos fibres por llevar ventaja en peso Moraf y que será la revancha del que efectuaron estos dos pugiles en el Trinquete Levante del Grao. Pronósticos son difíciles, ya que ambos pegan duro, si bien creemos que la mejor clase de Sotojongo logrará imponerse.

### JUEGO DE PELOTA

#### TRINQUETE LEVANTE

Pedralva, Lloco I y Moliner (azules) contra Palleró, Carbonell y Micalet (rojos).

Buenos elementos para pasar los aficionados una tarde agradable y buena entrada hubo ayer en este trinquete tan favorecido por el público.

El partido resultó bueno, destacando la labor de los rojos que dominaron y vencieron fácilmente a los azules. De éstos sobresalió Pedralva, que puso mucha voluntad en su cometido. Moliner tuvo momentos febles y su actuación puede decirse que fue buena. El Lloco... regular. Hay que animarse, amigo Muñoz.

El equipo rojo rayó a gran altura, sobrepasando Carbonell, jugador modesto y sin pretensiones que defiende con mucho tesón y vergüenza el sitio que ocupa en todos cuantos partidos toma parte. Es un muchacho de los que valen y juega con muchísima afición. Te felicito, Carbonell.

El público tributó una gran ovación al equipo rojo, integrado por tres jugadores muy amantes de este deporte.

### EL MARCHA

#### TRINQUETE PELAYO

#### Partido de desafío

Ayer se jugó un partido de desafío, entre Fuentes y Miró contra Chelaet, Bollo y Fernando, los tres de Catarroja. Abundaron los vecinos de Catarroja.

Después de «cantarse» las 250 «plumass» concertadas para jugarse en el partido, empieza éste viéndose gran superioridad en el bando Fuentes, que toma la delantera sin grandes esfuerzos, llegando al final del partido sin necesidad de mojar la camiseta.

Los de Catarroja estuvieron bastante desahucados durante todo el partido, advirtiéndose también que no es muy fácil vencer a Fuentes en Pelayo, por ser un jugador muy jugado en esa cancha y de una inteligencia—como ya hemos dicho en diferentes ocasiones—que dudamos se le pueda igualar.

Chelaet, Bollo y Fernando se apuntaron 20 tantos. Otra vez fijense mejor a quién desafían.—S.

### NATACION

#### Sebastián Fontana

Es seguro que la revelación alcañense, el fenómeno de natación de la ciudad del Júcar, defenderá los colores del Levante Foot-Ball Club, que se halla dispuesto, por fin, a que su calidad de entidad marítima sea punto de apoyo para los aficionados al mar.

Al efecto, su entrenador cuidará de los nadadores confiados a su custodia de la misma manera que personas técnicas en la práctica del remo, vela y motor formarán y dirigirán sus respectivas secciones. He aquí, pues, al Levante que, junto con el Real Club Náutico y el Circolo Marítimo constituirán la trilogía de vanguardia de los deportes náuticos.

La atención que el Levante F. C. ha puesto en Sebastián Fontana es la misma que el Illinois Club de Chicago puso hace algunos años en Johnny Weismuller por mediación de Bachrach, el entrenador del Club, quien vió al Weismuller jugando con otros chicos en el lago Michigan y observó que siempre ganaba Johnny en carreras de vejeidad, poseyendo un estilo propio, «su género», que Bachrach se propuso perfeccionar y lo consiguió, haciendo de él un recordman mundial. La historia se repite y el Levante, que ha «pescado» a Fontana al vuelo, se propone, poner en práctica en este muchacho su buen deseo y voluntad para que dentro de breve tiempo sea un recordman nacional de carreras de natación. Y así creemos que será, porque Fontana lo vale y el Levante cuando quiere puede.

### Club Náutico

Han sido apazadas para el día 29 del corriente las pruebas anunciadas para el día 2.

Se verificarán regatas de botes a cuatro y seis remeros y de canoas automóviles. Derechos de inscripción: cinco pesetas por embarcación.

Las inscripciones pueden hacerse en casa de don Luis Ballester Millán, Muelles de Tierra, 2, Grao.

Se completará la fiesta con carreras de natación de 100 y 400 metros y relevos de 4 por 100 metros.

En esta última carrera la lucha será épica, pues el Levante F. C. presentará un equipo poco menos que invencible pues alineará a D'Oon (campeón), Crespo, Gallart y al fenómeno Sebastián Fontana, a quien el Levante patrocinó con todo entusiasmo y al que mandará a Barcelona los días 29 y 30 del corriente a los campeonatos de España de natación.

Frente a este equipo el Circolo Marítimo pondrá en orden de batalla a Reig, Mompó, Schiurter y Vidal (recomandado regional de 100 metros); y el Club Náutico a base del coloso Roggen formará su equipo.

Es de suponer que el Tiburón Club de Rufaza también enviará a cuatro representantes.

Aun cuando cada equipo defenderá los colores de su club, todos los nadadores, sin excepción, han de ser socios del Club Náutico. Por lo tanto, los que todavía no se han presentado en su petición de ingreso al secretario don Pablo Carrara Colón, 68, primera.

# Cartelera de espectáculos

## Plaza de Toros

Hoy sábado, a las 10:30 noche:  
**Gran velada de BOXEO**  
 5 emocionantes combates, 5

CASANOVA contra HERRERO  
 SANGCHILI contra GIMENO  
 RICARDO CASANI, campeón de Levante, contra JAK CONTRAY, negro americano.—TORRES, madrileño, vencedor de Tejero y Chamorro, contra DIOGENES, primera serie española.—EMILIO MARTINEZ, madrileño, campeón de Castilla, contra RAMON CASTILLO, negro, vencedor de Tejero, Cola, Pedro Antonio y otros.—Arbitros a designar. Precios indicados en taquilla

**LAS SEÑORAS, GRATIS**

## GRAN TEATRO

HOY SABADO  
 Programa sensacional  
**LA PLAYA DE LAS SIRENAS**  
 Grandiosa comedia en dos partes

**LA MUJER DE LUJO**  
 Superproducción. Es un éxito. Creación de LEE PARRY. Es una Emelka

¡Aumenta el éxito!  
**WILLIAM DUNCAN**  
 en la grandiosa superserie

## EL RAPIDO del OESTE

Presentación de los capítulos 1.º, 2.º, 3.º y 4.º, que se titulan: FRENTE A LA INCOGNITA—QUE FUE DE LOS DIAMANTES?—LA MUJER MISTERIO—LA MANSION ENCANTADA

BUTACA, 0'50 — GENERAL, 0'30

## Trinquete de Pelayo

Esta tarde, a las 5:45 se jugará un grandioso partido tomando parte los pelotaris Pedro, Mora II y Castillo, rojos, contra Zurdo de Casinos, Molina y Vaquero, azules.

A escalera cuerda a 60 tantos.

## EDEN CONCERT

Tarde y noche, grandes sesiones de variedades. El cabaret donde se disfruta de más agradable temperatura —Inmenso éxito de la estrella valenciana PURA NEGRI. Hoy importantes debuts, entre ellos la bellísima canzonetista FABIOLA; la sablime ballarina ARNAU; la escultural canzonetista CARMEN BRIANCH; la grandiosa rumbista MARINA LOPEZ y la creadora del arte frívolo CHARITO NOEL.—Del 1 al 5 de Septiembre. Importantes debuts de los mejores conciertos de Madrid y Barcelona.—Consumación tarde y noche, UNA PESETA

## BA-TA-CLAN

Hoy, tarde y noche, grandioso programa de variedades. Exitos de AMBROS, CORTES, RUIZ, BLANCA IRIS, LA FEA, DOMINGUEZ, MORTEY, E. MORENO, VERA, NEY, EUGENIA FERNANDEZ.

## TERESITA IBARRA y BELLA DORITA

En el Cabaret, animadísimo balles. Seis atracciones de pista. Tangos por la NEY, HERMANAS CHICHARRAS y la orquestina SERENADERS - JAZZ.

## LIRICO

HOY SABADO  
 Grandioso programa  
 BUTACA, 0'50 — GENERAL, 0'35  
 Dos extraordinarias reprises:  
**LA PEQUEÑA VENEDORA**  
 Superproducción de ARTISTAS ASOCIADOS, por MARY PICKFORD

**LA CONDESA MARIA**  
 Adaptación de la novela de Juan Ignacio Luca de Tena, por ROSARIO PINO, SANDRA MULLOWANOFF, JOSE NIETO y VALENTIN PABERA

Lunes próximo:  
 JHON BARRYMORE, en  
**El vagabundo, poeta**

## COLISEUM

HOY SABADO  
 Extraordinario programa  
**PLACERES ROBADOS**  
 Interesante comedia dramática, por DORO THY REVIER y HELENE CHAWIK  
 ¡Grandioso éxito!

## El pirata negro

Grandiosa superproducción en technicolor, creación de DOUGLAS FAIRBANKS  
 EL LEOPARDO DE MOCHALES  
 Ultima aventura de este famoso gato

Lunes próximo:  
 RICHARD DIX, en  
**JUGUETE DE LAS MUJERES**

## CINE IDEAL

Hoy sábado 1.º de Septiembre  
 INAUGURACION DE LA TEMPORADA  
 Una comedia en dos partes  
**EL HURACAN DEL RANCHO**  
 Cinco partes, por Tom Tyler  
 CHISPITA y VIVALES  
 GUILLERMO TELL  
 Seis partes, por Conrad Beix, adaptación de la famosa tragedia de SCHILLER

## TEATRO AVENIDA

(Frente a la Estación del Norte)  
 Hoy sábado a las 10 noche:  
**GRAN VELADA DE CINE**  
 La película de aventuras en seis partes  
**EL CENTAURO PEIMETRE**  
 Por el popular artista HOOT GIBSON  
 Completarán programa, una revista y una graciosa comedia en dos partes  
 Entrada con consumación, 0'65 pesetas.  
 Entrada sin consumación, 0'50 pesetas.  
 El servicio, a cargo del acreditado CAFÉ MARTÍ

Mañana domingo: BOXEO.

## Las Arenas

Gran Café Restaurant a cargo de JUAN CLEMENTE  
 Entrada al balneario con derecho a una consumación corriente, 0'60 pesetas

En el recinto de espectáculos  
**GRANDIOSA VELADA DE CINE**  
 NOTA: Desde las nueve de la noche, en los tranvías facilitarán billetes combinados de ida y vuelta, con derecho a entrar en LAS ARENAS y una consumación corriente, por UNA PESETA.

## Trinquete Levante (Grao)

Grandioso partido de pelota, para esta tarde, a las seis, entre los atamados pelotaris Guara y Moliner, rojos, contra Coli Costa y Micalet, azules.

A ESCALERA CUERDA, A 60 TANTOS

## Teatro Serrano

Función para hoy sábado, a las 10:30 noche  
 La opereta en un acto  
**MOLINOS DE VIENTO**  
 ACTO DE CONCIERTO  
 Romanza del primer cuadro de la apañada zarzuela  
**LOS DE ARAGON**  
 Por el baritono ERNESTO RUBIO  
 Romanza de la zarzuela del maestro Serrano  
**EL CARRO DEL SOL**  
 Romanza de la zarzuela del maestro Guerrero  
**EL HUESPED DEL SEVILLANO**  
 Por la triple señorita DORINI  
 La comedia lírica en un acto  
**LA CHICHARRA**  
 Butaca, 2 pesetas - General, 0'60

Mañana domingo, dos grandes funciones tarde y noche.

LLIXCA ELS DIASPTES

SEMANARI HUMORISTIC  
 Anales de València, España, y València

## Velódromo de Vallejo

Mañana, a las 5:30 de la tarde  
**GRAN ACONTECIMIENTO CICLISTA**  
 EMOCIONANTES CARRERAS DE BICICLETAS Y ENTRENADORES TRAS MOTO, en las cuales tomarán parte  
 ANGELO VAY, campeón de Italia  
 JOSÉ CEBRIAN FARRÉ, campeón de España  
 Germán Puchades, campeón de Valencia  
 Bautista Lloréns, varias veces campeón de España  
 PRECIOS POPULARES.

## Colegio Hispano-Francés

Bachillerato elemental y universitario  
**Enseñanza oficial colegiada y libre**  
 Primera enseñanza graduada  
 Preparación de ingresos para los distintos centros oficiales. Alumnos internos, mediopensionistas y externos

**SERVICIO DE AUTOMOVIL**  
 Calle de Isabel la Católica, número 7  
 Se reciben encargos de matrícula.

## BAR REGIO HACKERBRAU

CEERVEZA LEGITIMA ALEMANA  
 EN BOCKS Y EMBOTELLADA

## Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia

**SUBASTA DE DERRIBO**  
 de la casa número sesenta y tres de la calle del Mar, propiedad de dicha entidad.  
 En las oficinas de este Establecimiento, situado en la plaza de Rodrigo Botet, número 5, están de manifiesto y a disposición de las personas a quienes interese, los pliegos de condiciones que han de regir en dicha subasta. El plazo de admisión de proposiciones termina el día 5 de Septiembre próximo, a las doce. Estando señalado para la subasta el día 6 del mismo mes.

## SOCIEDAD DE AGUAS POTABLES Y MEJORAS DE VALENCIA

**ABONOS PARA INQUILINOS**  
 La Sociedad se encarga de suministrar la instalación y el contador, así como de la conservación (reparación, cambio de grifos, fugas, reparación del contador, etcétera). Tanto la instalación como el contador, serán propiedad de la Sociedad. El abonado no tiene que hacer ningún gasto por este concepto.

150 litros diarios o sean 4.500 litros al mes, todo comprendido, incluso gastos de inspección y conservación de la instalación y del contador, APROXIMADAMENTE SEIS PESETAS AL MES, o sea menos de un céntimo y medio el cántaro de 10 litros.

## ABONOS PARA PROPIETARIOS

150 litros diarios por aforo al mes, 2'85, o sea nueve céntimos y medio diarios.  
 300 litros diarios por aforo al mes, 5'70, o sean 19 céntimos diarios.  
 500 litros diarios por contador, al mes, 9'45, o sean 31 céntimos y medio diarios, o sea un poco más de medio céntimo el cántaro de diez litros.  
 Abonos de 2.000 litros diarios, a 0'45 céntimos los 1.000 litros, o sean los CIENTO CANTAROS de diez litros, menos de medio céntimo al cántaro.  
 Abonos de 3.000 litros diarios, a 0'40 céntimos metro cúbico, o sean los CIENTO CANTAROS de diez litros, menos de medio céntimo al cántaro.

**HORAS DE OFICINA**  
 CAJA: De nueve a una; RAGO DE RECIBOS: De nueve a una y de tres y media a seis.  
 ABONOS Y RECLAMACIONES: De nueve a una y de tres y media a seis.—Los sábados, sólo de nueve a una.

## Teatro Avenida

(Frente a la Estación del Norte)  
 Mañana domingo, a las 10:45 noche:  
**BOXEO**  
 5 COMBATES, 5

1.º A 4 rounds de 3 minutos, pesos mosca: SAMBER contra BERNABEU (De Alcoy) (Del Jai-Alai)  
 2.º A 4 rounds de 3 minutos, pesos ligeros: SORIANO contra LEON (Valenciano)  
 3.º A 6 rounds de 3 minutos, pesos ligeros: PEIRO contra BELLIDO (Catalán) (Del Jai-Alai)  
 Centro dependientes de Barcelona  
 4.º DYSAPIO, a 8 rounds de 3 minutos, pesos medio fuertes: RAGA contra COLOM (De Masanasa)  
 5.º REVANCHA, a 8 rounds de 3 minutos, pesos libres: Ricardo del Moral (Campeón de Levante) contra Kid Sotolongo (Negro cubano)

Arbitros: Señores Moral, Herrero y Peris.  
 Speaker: Señor Codoñer.  
 Jueces: Federación Valenciana Boxeo.  
 PRECIOS POPULARES

## Curación rápida perfecta

Venéreo, Sífilis, Piel, Matriz  
 Tratamientos modernos. Sin olor ni dolor, aplicación con gran práctica. 606 914

**Curación en pocos días de PURGACIONES** antiguas o recientes. Gota militar

Dirigirse: Consultorio Clínico  
 Calle de SAN VICENTE, núm. 164  
 1.º y 2.º planta (escaletería de la Iglesia).  
 De 10 a 1 y de 4 a 9, 5 pesetas.—Económico, 2 pesetas. Tratamientos especiales para quienes vivan fuera que puedan curarse en sus casas

## GLENARD

**LA FAJA QUE DEBE USTED USAR**  
 para combatir y eliminar la obesidad, para mejorar el aspecto físico y para beneficio completo de su organismo.  
 Jamás molestan al estómago y por un esmerado confección, prestan un conjunto perfecto, higiénico y de resultados satisfactorios.

Modelo: Glenard, exclusivos para todos los casos de obesidad, vientre caído, estómago, hernias, operados, etc.

CRUZ BLANCA. — P. Mariano Benlliure, 7

## Calenturas rebeldes

producidas por los catarros gástricos, infecciones, tisis, paratífis y malsas, se curan rápidamente con el "AMENINGOL" Beller, y evita la meningitis que se presenta como faja en estas enfermedades.

Medicación por el intestino en enemas (lavativas).

De venta en las principales farmacias y en las del autor, don E. Beller, calle de Sagunto, número 87 y Guerrero, 55.

## Dr. Muñoz Carbonero

MEDICINA-RAYOS X  
 CALLE DE LA PAZ, NUM. 38

UNA INDISPONICIÓN REPENTINA equivale a pasar una noche desagradable, o a guardar cama dos o tres días. Fácilmente puede evitarse estas molestias tomando en una infusión caliente unas gotas de

**AGUA DEL CARMEN**  
 de los Carmelitas Descalzas de Tarragona

## Espectáculos

**TEATRO AVENIDA**  
 A las 10 noche: Gran velada de cine.

**TEATRO SERRANO**  
 A las 10:30 noche: Molinos de viento, Romanza del primer acto de Los de Aragón Romanza de la zarzuela El carro del sol. Romanza de la zarzuela El huesped del sevillano y la comedia lírica en un acto La Chicharra.

**DIRIGG**  
 De 5 tarde a 12:30 noche: Grandes sesiones de cinematografía.

**GRAN TEATRO**  
 De 5 tarde a 12:30 noche: Grandes sesiones de cinematografía.

**LAS ARENAS**  
 A las 10:30 noche: Gran velada de cine.

**EDEN CONCERT**  
 Tarde y noche grandes programas de variedades.

**FOLIES BERGERE**  
 Tarde y noche grandes programas de variedades.

**COLISEUM**  
 De 5 tarde a 12:30 noche: Grandes sesiones de cinematografía.

**PLAZA DE TOROS**  
 A las 10:30 noche: Gran velada de BOXEO.



**PREVENID LAS ENFERMEDADES DE VUESTROS HIJOS**

Un chico joven, aún sano, es siempre un ser frágil porque su crecimiento es causa de debilidad. Para combatir esta debilidad y sobre todo para prevenir las enfermedades que pueden ser su consecuencia, las

## Sales Nutritivas EUDIDON

dan los mejores resultados.

Estas Sales Nutritivas de origen vegetal y no químico son perfectamente asimilables y contienen todos los elementos necesarios a la nutrición del organismo.

Desde los primeros días se experimentará mayor apetito y el peso aumentará. Las fuerzas físicas se restablecen pronto.

De venta en Farmacias y Droguerías

El gasto diario es de 10 centimos.

El beneficio es de gran valor.

**Vías urinarias Impurezas de la sangre Debilidad nerviosa**

Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades gracias al maravilloso descubrimiento de los

## Medicamentos del Dr. Solvré

**Vías urinarias:** Hemorragia (purgaciones) en todas sus manifestaciones: uretritis, prestatitis, orquitis, cistitis, gota militar, etc., del hombre, y vulvitis, vaginitis, metritis, uretritis, cistitis, anemias, flujos, etc., de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los Cachets del Dr. Solvré. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados, baños, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia del médico y nadie se entera de su enfermedad. Venta, 5'50 pesetas caja.

**Impurezas de la sangre:** Sífilis (avariosis), eczemas, herpes, en las piernas), erupciones escrofulos, s, eritemas, acné, urticaria, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios, infecciones de la sangre, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Píldoras depurativas del Dr. Solvré, que son la medicación depurativa ideal y perfecta porque actúan regenerando la sangre, la renuevan, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, llagas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado. Venta, 5'50 pesetas frasco.

**Debilidad nerviosa:** Impotencia (falta de vigor sexual), poluciones nocturnas, espermatorrea (pérdidas seminales), cansancio mental, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, palpitaciones, trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la neurastenia o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Galesse potenciales del Dr. Solvré. — Más que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud, por toda clase de excesos, viejos sin años, para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual, propio de la edad, a 5'50 pesetas frasco.

De venta, en las principales farmacias de España, Portugal y América.

NOTA: Todos los pacientes de las vías urinarias, impurezas de la sangre o debilidad nerviosa, dirigiéndose y enviando 0'50 pesetas en sellos para el franco a las oficinas del LABORATORIO SOKATARG, calle Ter, 16, Barcelona, recibirán gratis un libro explicativo sobre el origen, desarrollo, tratamiento y curación de estas enfermedades.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Barcelona

La Junta de Abastos

Bajo la presidencia del gobernador...

Una mujer hallada gravemente herida.

Al regresar a su domicilio Narciso...

Ignórase si se trata de una desgracia...

La herida fue trasladada al Hospital Clínico...

El fiscal pide para el procesado la pena de ocho años...

Vista causa por bigamia

En la Audiencia se ha celebrado una vista causa contra Pedro Perál...

El fiscal pide para el procesado la pena de ocho años...

El defensor pidió se le condenara a un año de cárcel...

Los partidos del Barcelona

Hoy juega en América su último partido el Barcelona F. C. y el próximo domingo embarcará en el «Reina Victoria Eugenia»...

Rovira Virgili dimite de «La Publicidad».

«La Nau» publica una carta de su director Rovira Virgili dirigida al presidente de Acción Catalana...

En «La Nau» aparece también una carta de Bofill y Matas...

Las clases se reanudan mañana.

El gobernador ha dictado una orden diciendo que en vista de los informes de la sección de Sanidad y del delegado de Enseñanza...

Por la humedad del camino

Comunican de Premiá de Mar, que un automóvil que guiaba Esteban Monnegal...

Tanto Monnegal como su esposa, que le acompañaba, resultaron heridos graves.

Maniobras militares

El día 2 de Octubre comenzarán en los alrededores del pueblo de Sévra, las maniobras militares...

Incendio

En Casa de la Sévra se inició un nuevo incendio en una masía, que se propagó a los bosques inmediatos...

ARCES

Madrid

El día oficial

El señor Bandelac ha visitado al secretario general interino del ministerio de Estado...

El ministro de Instrucción pública recibió al gobernador civil de Cádiz...

Para la Exposición de Sevilla Por el comité permanente de la Exposición Iberoamericana de Sevilla...

La comisión permanente otorgará como resultado de las proposiciones recibidas, la exclusiva para la explotación de los distintos objetos al que resulte elegido en el concurso.

La «Gaceta»

En la «Gaceta» se publican dos importantes decretos de Instrucción pública.

Por uno de ellos se crean los institutos nacionales para la enseñanza del Bachillerato universitario...

En consecuencia se darán toda clase de facilidades para que dichos institutos puedan comenzar a funcionar en el mes de Octubre próximo.

El otro decreto se refiere a la forma en que quedarán establecidas las cátedras de idiomas, sufragadas por el ministerio de Instrucción pública...

Seguirán funcionando las de tres idiomas en los institutos pertenecientes a cabeza de distrito universitario. El inglés y el francés se enseñarán en los institutos que se expresan...

La mansedumbre de un cura

Como resultado de una polémica entre «La Voz de Galicia» y «El Ideal Gallego», motivada por la publicación en este último de una caricatura del gerente de «La Voz»...

Ambos contendientes pasaron a la comisaría. El incidente es muy comentado.

Callejo en Madrid

Procedente de Segovia regresó esta mañana el ministro de Instrucción, dedicándose a trabajar con los jefes de sección de su ministerio.

Después recibió varias visitas. Hoy ha firmado Callejo el primer orden prorrogando hasta el próximo día 10 de Septiembre el plazo para que los alumnos que no hayan podido matricularse lo hagan.

Esta tarde el ministro de Instrucción visitó las obras del nuevo edificio destinado a dicho ministerio y a Presidencia del Consejo en la calle de Alcalá.

Luego regresará a Segovia, donde permanecerá varios días.

Yanguas, repuesto

El presidente de la Asamblea Nacional, Yanguas, repuesto de las lesiones que sufrió hace algún tiempo en accidente, ha marchado a San Sebastián, acompañado de su esposa.

Permanecerá en dicha capital una corta temporada.

Peticiones profesionales

Se ha pedido del ministro de Instrucción que los profesores con vacante ocupen las plazas de auxiliares de los institutos...

Los solicitantes acatan respetuosamente las decisiones del ministerio y no piden se convocara a oposición libre...

Lo que dicen los aceiteros

La Federación de Exportadores de Aceite de España, enterada de la real orden de la dirección de Abastos declarando intervenido el comercio del aceite...

La conducta de los exportadores en cuestión se ha inspirado siempre en el bien general del consumidor...

La conducta de los exportadores en cuestión se ha inspirado siempre en el bien general del consumidor...

La conducta de los exportadores en cuestión se ha inspirado siempre en el bien general del consumidor...

La conducta de los exportadores en cuestión se ha inspirado siempre en el bien general del consumidor...

La conducta de los exportadores en cuestión se ha inspirado siempre en el bien general del consumidor...

La conducta de los exportadores en cuestión se ha inspirado siempre en el bien general del consumidor...

La conducta de los exportadores en cuestión se ha inspirado siempre en el bien general del consumidor...

La conducta de los exportadores en cuestión se ha inspirado siempre en el bien general del consumidor...

La conducta de los exportadores en cuestión se ha inspirado siempre en el bien general del consumidor...

Llegada de aviones

Cádiz.—A mediodía llegaron, procedentes de Los Alcázares, cuatro hidroplanos portugueses que amarraron en la bahía.

Sus tripulantes cumplieron a las autoridades.

No desear la mujer del prójimo

Salamanca.—En el pueblo de Céspedes, Andrés Felipe Gómez, dispuso dentro de su casa contra Isidoro Lorenzo, quien pretendía inútilmente a la esposa del primero, María Forgas.

Isidoro le disparó varios tiros de pistola sin herirle, siendo alcanzado en cambio por un balazo en el vientre.

Entonces se entabló una furiosa lucha, pero finalmente Andrés se apoderó de unas podaderas y con ellas mató al pretendiente de su esposa.

Por hablar mal de las mujeres

Gerona.—En una playa cercana a Palafrugell, veranean los escritores José María Segarra y José Planas, en unión de varias familias.

Dos señoritas de Gerona mostraron su indignación en presencia de Segarra, por haber injuriado a la mujer gerundense en una obra.

Varios jóvenes cogieron a Segarra y lo echaron al mar, por lo que se produjo un formidable alboroto.

Crisis agrícola

Zamora.—Los representantes de la mayoría de los ayuntamientos de la provincia se han reunido con los delegados gubernativos y el alcalde de la capital, tratando de la grave crisis agrícola por la mala cantidad y calidad de la cosecha.

Acordaron solicitar auxilios del Estado en metálico, o simiente, para la siembra.

Una hija de Bahamonde en trance de ahogarse

Bilbao.—En la playa de Mondaca, cuando se bañaba la señorita Emilia Bahamonde, fué arrebatada por una ola internándola en el mar.

Al advertir que hacía señales de auxilio, se arrojó al agua el joven Antonio Goñizco, quien, tras grandes esfuerzos, consiguió sacar a la joven, con síntomas de asfixia.

Se ha pedido para Antonio que se le conceda la cruz de Beneficencia.

Por qué no visita el marqués de Estella a Chamberlain

San Sebastián.—El marqués de Estella ha manifestado a los periodistas que en vista del estado delicado de salud del ministro inglés Chamberlain, éste ha cursado comunicaciones a todos los representantes diplomáticos británicos para que no salgan a cumplimentarle, en las poblaciones donde toque el paquebot «Orcoma», en el que viaja Chamberlain.

El marqués de Estella en vista de estas noticias creyó que la prudencia aconsejaba no molestar a Chamberlain y por este motivo ha desistido de su viaje a Santander con el propósito de saludar al ministro inglés.

Hoy, el presidente, ha cursado un radio a Chamberlain, haciendo votos por su rápido restablecimiento.

Creo el presidente que el quebrantamiento que sufre el ministro británico se lo ha motivado el exceso de trabajo que ha pesado sobre él en los últimos tiempos.

Por ello habiendo desistido de su viaje a Santander, el marqués de Estella el domingo asistirá al homenaje a la dictadura.

Añadió el presidente que el ministro de la Gobernación irá a Santander, el día 2 de Septiembre, para inaugurar un dispensario viniendo a San Sebastián al día siguiente.

El presidente recibió numerosas visitas incluso la del capitán general de la región, gobernadores de Guipúzcoa y Ciudad Real, presidente y magistrados de esta Audiencia, delegado de Hacienda y al capitán aviador Sanjurjo.

Al Concejo otra vez

Vergara.—El Ayuntamiento dimisionario celebró una reunión, presidida por el delegado gubernativo, acordando por unanimidad todos los reunidos, reintegrarse a sus cargos.

Bilbao.—Uno de los coches de escolta del marqués de Estella, atropeló al niño Agustín Correia, matándolo.

La víctima era hijo del jefe de servicio de limpieza del Ayuntamiento.

Lluvia benéfica

El Ferrol.—La abundante lluvia de estos días, ha sido recibida con júbilo por los agricultores, pues una gran parte de la cosecha de cereales se consideraba perdida por la persistente sequía.

Vigo.—Los buques de la escuadra española continúan los trabajos para proveerse de carbón.

Cinco hidroaviones de la dotación del «Dédalo», evolucionaron sobre la bahía de la ciudad.

Bañista en peligro

Las Pafinas.—Jerónimo García, de 19 años, cuando se bañaba en la playa de San Teimo, sufrió un desvanecimiento, perdió pie y fué arrebatado por una ola.

Manuel García Feiera, que se encontraba en la orilla y que está convaleciente de una enfermedad, sin quitarse la ropa se arrojó al agua, y tras grandes esfuerzos consiguió salvar a García.

Los dos fueron asistidos en la Casa de Socorro.

Crisis de trabajo

Cádiz.—Una comisión, en la que figuraban más de doscientos obreros de la factoría de Matagorda, despedidos por falta de trabajo, visitaron hoy al alcalde, expresándole sus deseos de que se interese del Gobierno que gestione de la Compañía Transatlántica para resolver la crisis que ha de perdurar unos meses, y mientras se cobra la quilla del buque de 20.000 toneladas que se ceda dicha factoría para la reparación de los buques de la Transatlántica.

En Zaragoza no hay tifus

Zaragoza.—El inspector municipal de Sanidad, visitó esta mañana al alcalde, para darle cuenta del estado satisfactorio de la Sanidad municipal.

El alcalde manifestó a los periodistas que se complacía en comunicarles esta noticia, que desmentía los rumores que habían circulado acerca de una epidemia tífica.

Las aguas de Jaén

Jaén.—La Comisión Permanente del Ayuntamiento ha celebrado una sesión ordinaria, para tratar de las abastecimiento de aguas a esta población.

Se tomó el acuerdo de instruir los oportunos expedientes de expropiación de los terrenos que comprende el proyecto de redactar el pliego de condiciones facultativas y económicas, para la celebración de la subasta; proponer al pleno del Ayuntamiento la creación de una plaza de ingeniero de caminos, que tenga a su cargo la inspección de las obras y, una vez terminadas, asuma la dirección técnica del servicio de aguas, y crear una plaza de auxiliar administrativo con el mismo objeto.

El yate «Azara»

Ferrol.—Procedente de Santander y Gijón llegó el yate norteamericano «Azara» que tomó parte en la regata Nueva York-Santander.

Conduce a sus propietarios.

Aterrizaje forzoso

Gijón.—A mediodía aterrizó en la playa de San Loretzo, cerca del mar, un aeroplano militar de la base de León pilotado por el capitán de artillería Román Arango y el soldado de marina Rodero.

Aterizó en el momento en que la playa estaba concurridísima.

Regresará a León mañana.

El asesino del chófer

Sevilla.—Conducido por la guardia civil llegó Angel Alcaide autor del asesinato del chófer Manuel Rey.

Después de ficharle se le condujo a la cárcel.

Temporal

Cádiz.—Reina violentísimo temporal en toda la costa habiendo suspendido la salida los barcos, incluso el correo de Menorca.

De arribada forzosa entraron varios buques con averías.

Todos los ancianos reforzaron sus amarras.

TOROS

CALAHORRA

El Gallo, Marcial Lalanda y Angelillo

Se lidia ganado de Patricio Sanz. Primero.—Gallo hace una faena regular con la muleta.

Da varios pinchazos y se descompone.

Desde muy lejos, media estocada que mata.

Segundo.—Lalanda lo lancea bien, siendo aplaudido.

Da unos pases buenos y termina de una estocada buena.

(Ovación.) Tercero.—Angelillo lancea bien y es aplaudido por su valentía.

Los banderilleros, cumplen. Angelillo hace una buena faena de muleta, matando de media estocada superior, que le vale una gran ovación y la oreja de su enemigo.

Quarto.—Un españolazo le da unos muletazos buenos. Gallo no logra entusiasmar con el capote. Con la muleta, faena distanciada, ayudado por el peonaje. Media estocada y una que basta. Quinto.—Lalanda faena inteligente y rápida. Dos pinchazos y una estocada. Sexto.—Angelillo de Triana, bien con la capa. La faena de muleta resulta agradada. Un pinchazo y una estocada.

Siguen los descubrimientos

Burgos.—En las obras que para el ferrocarril Santander-Mediterráneo se efectúan en el término municipal de Pozo de la Sal fueron encontrados restos, al parecer de la época romana, comunicándose el hallazgo a la comisión de monumentos.

Esta avisó a don Luciano Huidobro y a otros miembros de la comisión, los cuales procedieron a realizar las investigaciones necesarias que han dado como resultado el descubrimiento de un pavimento romano, liso, una habitación con fuertes muros hechos con escorias de hierro, varias monedas de cobre y bronce de la época imperial y platos de cerámica a más de diversos objetos de diferentes tamaños hechos con barro cocido.

Todo parece pertenecer a una casa de labor de Flavia Augusta, ciudad importante de la época romana, por sus saunas, que fueron consumidas por los conquistadores que tenían allí sus castillos para vigilar a los cántabros y apoyar las operaciones militares.

Marruecos

Una mora asesinada

Marrakech.—Una mora de vida alegre que vivía con una criada, vendió recientemente una finca, con objeto de marcharse a Mogador, donde reside su familia.

Algunos malhechores debían conocer todos estos antecedentes, pues penetraron en la casa de la mora, la ataron los pies, dándole 17 puñaladas, matándola.

Después apuñalaron a la criada, robando cuanto había en la casa, incluso alhajas por valor de 30.000 francos.

Se desconoce quiénes sean los autores.

Extranjero

INGLATERRA

¿Se retirará de la política Chamberlain?

Londres.—La marcha de sir Austen Chamberlain a California, se consideraba por muchos como un paso preliminar para retirarse definitivamente de la política por motivos de salud.

Considérase muy probable que sir Chamberlain no vuelva a desempeñar las funciones de ministro de Negocios Extranjeros, pues su salud se encuentra muy desgastada por el exceso de trabajo que ha tenido en los últimos años.

Como sustituto del político inglés se indica a lord Cushendun, quien es muy probable que suceda hacia finales del año actual.

Cuando Chamberlain subió a bordo del barco que le conducirá a California, estaba pálido y parecía revelar un gran agotamiento físico.

Durante el viaje en tren sufrió un ataque de neuritis, que le inutilizó un brazo.

Al llegar al puerto, su estado de prostración era tal, que le han tenido que llevar a bordo, por no poder hacerlo por su propio esfuerzo.

Se cree que el barco hará escala en San Sebastián.

Unas declaraciones sobre el acuerdo naval franco-inglés

Londres.—Lord Cushendun, en unas declaraciones que ha hecho, ha dicho lo siguiente:

«El supuesto acuerdo naval franco-inglés ha dado lugar a equívocos, debidos a las distintas significaciones de la palabra «acuerdo».

Ni es acuerdo, ni es tratado, ni es definitivo.

París y Londres hallaron un terreno de inteligencia y dieron aviso de ello a los gobiernos de los Estados Unidos, Italia y Japón, pidiendo a todos y cada uno que expusiesen su criterio.

Ambos países dijeron también que en el caso de llegar a una inteligencia los países interesados, ese compromiso podría ser adoptado por la Conferencia del Desarme, como base de discusión y acuerdo».

Añadió lord Cushendun: «El documento naval franco-inglés consta de cuatro o cinco cláusulas cortas, todas ellas de carácter exclusivamente técnico».

Sería muy difícil darlo a la publicidad ahora, pues el corriente es dejar a las potencias a quienes ha sido comunicado con tiempo suficiente para que lo estudien y preparen su contestación.

En cuanto a las suposiciones que se han hecho respecto a si contiene o no contiene cláusulas secretas, resultan faltas de fundamento, pues ni hay cláusula secreta alguna ni se trata en él de alianza o de cooperación de escuadras».

ITALIA

Se va a reanudar la actividad fascista

Roma.—Los periódicos anuncian que durante el mes de Septiembre se reanudará la actividad fascista.

Desde los primeros días de la próxima semana, el Directorio del partido se reunirá en esta capital y terminadas sus deliberaciones empezarán las sesiones del gran Consejo Nacional.

Este tendrá que examinar, entre otras cuestiones que figuran en el orden del día la referente a su propia reforma.

En efecto, el año que viene deberá ser transformado en un órgano constitucional, igual que el Senado y la Cámara.

Además, el señor Mussolini ha decidido recibir por turno en el mes de Septiembre a todos los prefectos del reino, que serán probablemente invitados a presentar una memoria sobre la situación económica y política y la actuación del partido fascista en su provincia.

Como las elecciones se celebrarán en el próximo año, se tiene la creencia de que el «duce» quieré sobre todo informarse sobre las competencias inevitables que producirá en el seno de los sindicatos la elaboración de las listas de candidatos.

Como la nueva ley sólo admite una lista única, la lucha quedará circunscrita a este terreno.

El señor Arnaldo Mussolini, hermano del presidente del Consejo, sostiene, sin embargo, que los prefectos no son llamados a Roma con fines electorales.

ALEMANIA

Stressemann no dimittirá

Berlín.—El «Berliner Tageblatt» dice que no son ciertas las noticias que habían atribuido al ministro de Negocios Extranjeros, señor Stressemann, el propósito de presentar la dimisión de su cargo, a consecuencia de su pecuario estado de salud.

Por el contrario, el señor Stressemann piensa continuar al frente del expresado ministerio, pues aun cuando, prosiguiendo su curación, tuviera que marchar a Egipto, de conformidad con lo que le han prescrito los médicos, su ausencia de Berlín sería transitoria, reemplazándole mientras en la cartera el señor Müller.

De la entrevista

Poincaré-Stressemann

Berlín.—Han llegado a esta capital, procedentes de Baden-Baden, los señores Berthamer, consejero del ministerio de Negocios Extranjeros y conde Bernard, que acompañaron a Stressemann durante su estancia en París.

Momentos después de llegar, ambos señores han celebrado una detenida conferencia con el canciller Müller, al cual han puesto al corriente de la entrevista tenida por el ministro de Estado en Reich con el señor Poincaré.

Aún no se ha logrado averiguar nada de lo tratado en dicha conferencia, aunque se asegura que Poincaré y Stressemann, no sólo examinaron la cuestión de la evacuación de Renania, sino todos los actuales problemas internacionales de interés para ambos países.

SUIZA

A Rossi, el asesino de Matteotti, se le detiene por antifascista

Berna.—La policía italiana ha detenido en Campione a César Rossi, que, como se sabe, fué uno de los fundadores del fascismo, complicado, según se cree, en el asunto Matteotti.

El señor Rossi había sido ya detenido hace algún tiempo; pero fué puesto en libertad poco después, y entonces se dirigió a París, donde empezó a realizar una campaña contra el fascismo, cayendo ahora, por su nueva detención, en poder de sus propios adversarios.

TURQUIA

El director de los ferrocarriles del Este chino, asesinado misteriosamente

Pekín.—El señor Lashevitch, director de los ferrocarriles del Este chino, ha sido encontrado muerto en su domicilio, ignorándose si se ha suicidado o si, por el contrario, ha sido víctima de un crimen.

Mister Lashevitch había sido detenido días atrás por las autoridades chinas, por encontrarse acusado de haber fomentado el movimiento revolucionario en Mongolia.

Otra versión señala que mister Lashevitch ha sido víctima de un atentado cometido por un oficial del ejército regular chino.

Si esta versión es exacta, es de temer ocurran importantes desórdenes en Mongolia.

GRECIA

El ex presidente griego Skuludis ha dejado setenta y cinco millones de pesetas

Atenas.—La fortuna del señor Skuludis, ex primer ministro griego, que falleció la semana pasada, a los noventa años de edad, víctima de la epidemia reinante en Grecia, asciende a mil millones de pesetas (setenta y cinco millones de pesetas próximamente).

ASIA

Terrible catástrofe en Tokio. En el depósito de agua de la fábrica de electricidad de Kojuro se ha producido una explosión, arrojándose el depósito y arrastrando las aguas nueve casas.

AMERICA

Para el mejor proyecto de observancia de la ley seca. Nueva York.—El señor Durant, ciudadano estadounidense residente en París, acaba de fundar un premio de 25.000 dólares, que se otorgará al autor del mejor proyecto para hacer observar la ley sobre la prohibición en los Estados Unidos.

Los proyectos deberán estar escritos a máquina, no contener más de dos mil palabras y llegar a esta ciudad antes del primero de Diciembre, es decir, a tiempo para que los funcionarios puedan adoptar medidas conducentes a impedir las orgías de Navidad.

La situación en Nicaragua. Managua.—El capitán Rivera, uno de los hombres de confianza de Sarratino, se ha rendido a las tropas norteamericanas hace unas semanas, con la condición de que a él y a su gente se les concedería una amplia amnistía.

Los atracados vieron con sorpresa que Viguera les pedía solamente la mitad del dinero que llevasen, aunque les robó todos los objetos de valor.

El pueblo esperaba el paso del gobernador del Estado de Puebla, que, en efecto, llegó, y los bandi-

dos trataron de detenerlo como a los demás; pero el conductor del auto se lanzó a gran velocidad por las peligrosas curvas de la carretera, perseguido por los bandidos a caballo, quienes no desistieron hasta haber disparado algunas docenas de tiros, ninguno de los cuales hizo blanco.

La pericia del chófer salvó la vida del gobernador.

El automóvil quedó acribillado a balazos.

Después de la firma del Pacto Kellogg

Bucarest.—El Gobierno rumano ha aceptado la invitación americana para adherirse al pacto Kellogg renunciando a la guerra.

El Gobierno ha decidido firmar inmediatamente el pacto.

Amsterdám.—El Gobierno holandés ha decidido adherirse al Pacto Kellogg.

Helsingfors.—El Gobierno de Finlandia ha decidido, a reserva de su aceptación, por parte de la Dieta, adherirse al pacto Kellogg.

Sofía.—El Gobierno ha recibido una nota del Gobierno de Washington, invitándole a adherirse al pacto Kellogg.

Budapest.—El Gobierno ha recibido la invitación esperada para adherirse al pacto Kellogg.

Los diarios, comentando la firma de este pacto, dicen que tiene un valor ilusorio, y lo tendrán mientras no sean corregidas las injusticias de los tratados de paz.

Angora.—El representante diplomático de los Estados Unidos, ha entregado en el ministerio de Negocios el texto del pacto Kellogg.

Dicho representante ha invitado además, a Turquía a que se adhiera al expresado pacto.

Probable adhesión de los Soviets

Londres.—El «Daily Telegraph» manifiesta que según los americanos que se hallan en Rusia ocupados en sus negocios y según la opinión de los gubernamentales de Moscú, parece ser, que el Gobierno soviético firmará antes de breve plazo el Pacto Kellogg, pero no sin hacer simultáneamente una sensacional declaración sobre la interpretación que dan al tratado en su actual forma.

El colmo fascista

París.—Comunican de Roma que el órgano fascista extremista «Impero» ha sido suspendido por orden del presidente Mussolini con motivo de un artículo injurioso para Wilson y Kellogg concerniente a la firma del Pacto contra la guerra.

Cambios

Libras, 29,19 pesetas. Francos belgas, 83,75. Dólares, 6,02. Baño de España, 582. Español de Crédito, 4665. Tabacos, 0. Amortizable 4 por 100, 90,85. Nortés, contado, 820. Francos, 23,60. Idem suizos, 116. Liras, 81,60. Hispano Americano, 0. Río de la Plata, 0. Cédulas Hipotecarias, 94. Amortizable 5 por 100, 94,25.

A. SERRANO.

Sucesos

Detención.

Debido a las cuatro denuncias presentadas contra Carmen Escobar Escart, domiciliada en la calle de Cádiz, 11, bajo, por quedarse a horas que se dieran para la venta, ha sido detenida la citada «corredora», siendo puesta a disposición del juzgado.

Atropello.

Francisco Chufá Hernández, de 39 años, domiciliado en la calle de Sagunto, 10, empleado en la limpieza municipal, fué atropelado por el auto número 6.367, de la matrícula de Valencia, que le produjo la fractura del mazo externo izquierdo y varias escoriaciones en la región tibial.

Asistido en el Hospital, fué calificado de grave su estado.

Intento de robo.

En el domicilio de Esperanza Lafuente, situado en la carretera de Madrid, traste séptimo, penetraron ladrones, no llevándose nada por haber sido sorprendidos cuando iban a desvalijar el piso.

¿Aún quedan!

El vecino de Ribarroja José Tortajada Llopis, fué timado por el burdo procedimiento del reparto de las limosnas, dando a los desconocidos «amigos» 1.000 pesetas, que no llevaba encima la primera vez que se plantearon el asunto, y que fué a buscar a su pueblo, de donde regresó, para perder el dinero y recoger unos recortes de periódicos.

Alcanza a un carro y lo atropella.

Uno de los autobuses que reorganizan el servicio de Valencia a Benisa, alcanzó en la carretera de Favareta, a la salida del puente de Hierro, a un carro, arrojándolo, resultando los ocupantes de este vehículo, Alfredo y Manuel Bejrán, vecinos de Cullera, lesionados, particularmente el primero, que sufre una herida en la cabeza, de pronóstico menos grave.

El carro quedó destruido, y con heridas de importancia la caballería que lo conducía.

Un ilmonero.

Por hurtar 34 kilos de jirones, fué detenido en Gandía Salvador Martínez Giner, de 24 años, domiciliado en Benipola.

Caídas.

En la Carrera de Encorts, frente al cuartel de Ingenieros, sufrió una caída el niño de 10 años Miguel García García, domiciliado en la calle de Porvenir, entre F R, piso segundo, teniendo que ser asistido de varias lesiones en la nariz, ojo izquierdo y otras partes del cuerpo.

También en la calle de Hernán Cortés cayó al suelo Adolfo Valera Mollet de 16 años, habitante en Pinazo, 14, produciéndose lesiones en el brazo izquierdo.

Hallazgo.

En Barcelona ha sido encontrada por la policía la joven Emilia Roig, que desapareció con su novio Francisco Llopis, del Baleario de Fuente Ensegueres (Benasá).

Cuidado con los tranvías.

Al ir a tomar un tranvía en el Camino Viejo del Grao, Bautista Muñoz Lozano, jornalero, habitante en la calle del Instituto Candela, número 4, bajo, tuvo la desgracia de perder pie, resultando con una herida contusa de forma estrellada y de tres centímetros de radio, situada en la región occipital del lado izquierdo, interesando el cuero cabelludo y escoriaciones en el caballete de la nariz, más heridas contusas en el borde del labio inferior.

Accidente desgraciado.

Enrique Larray Costa, de 42 años, casado, habitante en la calle de la Paz, número 18, bajo, manejando una bomba de extraer agua tuvo la desgracia de que se cogiera el aparato la mano derecha, produciéndose una herida contusa en la extremidad libre del dedo pulgar derecho en su cara dorsal, con pérdida de la uña como de su matriz y tejidos blandos, dejando al descubierto la falangeta, que le tuvo que ser amputada, más la pérdida de la uña del dedo anular de la misma mano.

Su estado se calificó de menos grave, dándosele el oportuno parte al juzgado de guardia, que instruyó diligencias.

Desde un tejado al suelo.

El peón albañil José Gorra Antón, de 35 años, habitante en la calle de los Derechos, número 39, portería, tuvo la desgracia, trabajando en el cuartel de caballería, de resbalar cuando se hallaba en el tejado, cayendo al suelo, produciéndose una contusión de segundo grado en la región tibial derecha, otra contusión también de segundo grado en la cara dorsal de la mano derecha y escoriaciones en distintas partes del cuerpo.

Desgracia.

La niña de nueve años Adela Castillo Benloch, habitante en Benaguacil, calle de la Entrada, número 18, se hallaba ayer sentada junto a una noria mirando funcionar, cuando sin darse cuenta del peligro intentó tocar el engranaje, que le aprisionó la mano, produciéndose dos heridas de cinco centímetros de extensión que interesan piel, tejido celular y músculo palmar menor, situadas en el tercio medio del antebrazo derecho y amputación traumática de los cuatro últimos dedos de la mano derecha.

Curada de primera intención por el médico titular del pueblo, fué trasladada luego al Hospital provincial donde se calificaron las lesiones de graves.

LA NEURASTENIA

No es una enfermedad propiamente dicha, es una debilidad de los órganos del sistema nervioso que da lugar a un malestar general. El neurasténico no tiene dominio de sí mismo. El tedio se apodera de él y siente un abatimiento que le impide gozar de la vida.

Esta debilidad, desaparece fácilmente tomando el energético reconstituyente FOSFO-GLICO-KOLA DOMENECH, que desde hace veinte años recomiendan los médicos.

“FÉMINA”

Tenemos a la vista el primer número de esta revista para la mujer; rectifiquemos: no es propiamente la acostumbrada y floja exposición de consejos, o labores anticuadas, o moral ridícula: es el libro ameno, con sejero práctico, verdadero guía para la jovencita como para la mujer.

La portada es originalísima; una figura elegante, cuyo vestido es de seda natural, colocado en la siguiente página.

El sumario es: feminismo y la moda en París, gran mundo; la moda masculina, Venus moderna, ropa interior, corte y confección de vestidos, literatura bellísima, la mujer en el teatro, nuestros artistas, ases y estrellas, hogar siglo XX, recetas culinarias, etc., etc.

Acompaña esta selección de trabajo, los notables, infinidad de fotografías y dibujos.

El papel es riquísimo y la confección y tirada es una prueba que debe de enorgullecer tanto a los directores como al personal tipográfico.

El precio, aunque parezca extraño por su baratura, es el de 50 céntimos.

Círculos

Centro Republicano El Ejemplo.—Celebrará baile familiar hoy, de diez a una, quedando invitados los socios y familias.

Todos los socios de los demás centros de Unión Republicana, podrán entrar en el salón con sólo la presentación del pase del mes corriente.

Casa de la Democracia del Puerto.—Celebrará mañana un gran baile familiar, de 10,30 a 1,30 de la madrugada, amenizado por una selecta participación de música.

Teatrales

PLAZA DE TOROS

Mañana domingo, a las 6,30, última matiné infantil, con obsequio a los niños. Se pondrá en escena la grandiosa obra de espectáculo «El sobre verde», ruidoso éxito de esta compañía.

Además, elevación de globos grotescos, fuegos sueltos y gran traca final.

Por la noche, a las 10,30, última representación de la grandiosa zarzuela «La Pastorela», obra que ha alcanzado tan grande éxito, sobre todo el barítono Blas Lledó.

Vistos los sacrificios que hace la empresa de espectáculos nocturnos en presentar las obras de mayor éxito, esperamos ver llena la plaza esta noche.

HE AQUÍ EL VERDADERO JARABE del Prof. Ernesto PAGLIANO (DE NAPOLES) LIQUIDO - POLVOS - COMPRIMIDOS EXCELENTE DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE. Cura las enfermedades del Hígado, Catarros del estómago, Biliis, Intestinos, etc. Exalta el apetito y estimula las funciones del aparato digestivo. AGENTES PARA ESPAÑA J. URIACH Y CIA BRUCH 49 BARCELONA

CABARET LA GRUTA

NUEVA EMPRESA. SERVICIO ESMERADO. GRAN SURTIDO EN TODA CLASE DE VINOS. Doctor Romagosa, 5 VALENCIA.



¿Quién tendrá España en la mano con un ejemplar del Anuario General de España (Daily-Baillière - Riera) Su nombre aparecerá en todos los lugares de España y del Extranjero si inserta usted un anuncio en esta obra importantísima que es consultada constantemente por millones de personas del comercio e industria y profesionales de todos los países.

3 TOMOS. Edición de 75 pesetas. Precio de portes en toda España. Anuario Daily-Baillière y Riera Reunidos, S. A. Calle de Ciento, núm. 240 - BARCELONA.

BIBLIOTECA DE EL PUEBLO

Por efecto de la fatal rivalidad entre dos príncipes, a los cuales su propio interés recomendaba la unión, Raimundo VII, cuya inteligencia política estaba lejos de igualar a su valor, esperó enriquecerse con los despojos de Ramón Berenguer: aceptó la donación de los condados de Forcalquier y de Sisterón, que le hizo el emperador, después de haberlos quitado el conde de Provenza y fué a socorrer a la ciudad libre de Marsella, sitiada por su antiguo señor.

La guerra entre los dos condes, apaciguada por la intervención de San Luis, cuando casó el rey con Margarita de Provenza (1234), renació en 1237. Don Jaime no contestó sino con mucha frialdad a las demandas de socorro de su primo el conde de Provenza, pues antes de lanzarse en luchas estériles, importaba al rey de Aragón adquirir, por sus hechos de armas y sus conquistas, la influencia a la cual tenía derecho en los asuntos de la Europa cristiana. A pesar de ello, intentó hacer una diversion sobre Milán, que el tratado de París, desconociendo sus derechos, había dado al conde de Tolosa. Sus tropas, secundadas probablemente por los habitantes, se apoderaron de la ciudad; pero Raimundo no tardó en volverla a tomar.

Algún tiempo después presentose al conde ocasión de tomar represalias. El obispo de Magalona acababa de declarar «caído en comiso» el señorío de Montpellier, por causa de felonía. En efecto, don Jaime, aun cuando parecía inclinarse a la cabeza ante las órdenes del Papa, que le obligaba a reconocer la soberanía episcopal, había comenzado una contienda más empeñada que nunca contra el prelado, bastante audaz, por su parte, para luchar con el vencedor de los sarracenos. Mientras que el real señor de Montpellier batía en brecha la autoridad de su adversario por medio de regimientos y ordenanzas, sus oficiales, sostenidos por los habitantes de la ciudad, prontos siempre a combatir a los señores feudales, procedían de una manera brutal y llegaban a vías de hecho contra los representantes del obispo.

Juan de Montaur, exasperado por estos ataques, e insatisfecho sin duda por el conde de Tolosa, dió a éste, por un tratado celebrado en Millau el 28 de Agosto de 1238, el señorío de que despojaba al rey de Aragón.

No parece que Raimundo pensara en aquellos momentos en hacer valer los derechos que le confería esta donación; pero ciertamente no fué extraño a la agitación que produjeron en Montpellier en aquella época las luchas de partido hostil al poder señorial.

Algunos burgueses de la ciudad, que se habían enriquecido y habían adquirido influencia, sintieron crecer con su importancia sus tendencias democráticas. El poder del señor les hacía sombra, y siguiendo el procedimiento usado en parecidos casos, reclutaron partidarios entre las clases inferiores, con el pretexto de que el pueblo ganaría debilitando el poder señorial, aunque en el fondo sólo querían derribar lo que estaba sobre ellos, con objeto de quedar en primera fila. Felizmente, el buen juicio práctico y los sentimientos leales de la mayoría de la población, triunfaron de estas pérdidas excitaciones, y los faciosos se hicieron notar más por su turbulencia que por su número.

Al frente de este partido figuraban Pedro Bonifazi o Boniface, que en aquel tiempo era considerado como el hombre más influyente de la ciudad, Guerau de la Barca, de una familia enlazada con la de los antiguos señores de Montpellier, Berenguer de Regordana, buen nombre de ley, Ramón Bessede, Guillem de Angada o de Langlade y Guillem de Regordana. Hacía ya muchos años que éstos agitaban la ciudad de Montpellier, habiendo tomado como objetivo de sus ataques la jurisdicción del baile, cuya importancia trataban de debilitar. Su odio perseguía al baile Atbrand con mayor fuerza, por cuanto este magistrado era su compatriota y, según dice el rey, uno de los hombres más notables y de mejor linaje de la ciudad.

¿Qué funciones ejercía Atbrand? ¿Las de baile o las de lugarteniente del rey? Sobre este punto hay alguna incertidumbre. En la lista de los bailes se menciona el nombre de Atbrand en los años 1222 y 1228; pero no en 1239, época en que tuvieron lugar los hechos referidos en la Crónica real, según aqueja lista, estaba investido con la bailía P. de Murjes.

Un documento de los Archivos de Aragón prueba que dos años antes había sido P. de Murjes lugarteniente del rey en Montpellier. Por otra parte, la Cró-

CH. DE TOURTOULON. Don Jaime I el Conquistador. REY DE ARAGON, Conde de Barcelona, Señor de Montpellier. TOMO SEGUNDO. 1928. Biblioteca de EL PUEBLO Valencia.

# Compañía Trasmediterránea



SERVICIO RAPIDO SEMANAL MEDITERRANEO CANTABRICO

Salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Villagarcía, Coruña; Gijón-Musel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos, carga y pasaje. Además, en este servicio es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Lueca, Navin, Tapia Ribadeo, Vega de Ribadeo, Foz y Vivero, y al efecto se entregan conocimientos directos y con flete efecto corrido.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL CON BALEARES con salidas de Valencia todos los miércoles a las 12 horas para Ibiza, Palma y Mahón y los viernes, a las 18 horas, para Palma directo, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL PARA BARCELONA

En el magnífico buque-motor J. J. SISTER.—Travesía en diez horas. Salidas de Valencia: martes, jueves y sábados, a las 19 y de Barcelona: lunes, miércoles y viernes, a las 20, admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS, DIAS 7 Y 21 DE JULIO LINEA DE FRANCIA

Servicio semanal directo para Ceuta. Para informes: Delegación de la compañía en Valencia.—Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfono 38 del Grao.

## Servicio rápido PARA Marsella DIRECTO



Salidas, los miércoles, a las cuatro de la tarde

El vapor TIZIANO

de la Sociedad Anónima ADRIA, de Fiume, saldrá el próximo miércoles, día 5 de Septiembre, a las cuatro de la tarde, para Marsella, Imperia, Génova; Livorno, Nápoles, Palermo, Messina, Malta; Catania, Bari, Trieste, Venecia y Fiume.

PARA INFORMES, DIRIGIRSE

En Valencia: A la Agencia de la compañía ADRIA, Colón, 68

En el Grao: a don Eugenio Dasí, Muelle, 11

Línea regular de vapores entre España y Noruega DIS AIS SPANSKELINJEN

Con destino a Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega, cargará en este puerto el vapor

SAN TELMO

el 10 de Septiembre próximo.

Consignatario: SUCESOR DE ENBERG Y COMPAÑIA, Congruente, 3. Grao-Valencia.

### Cine

Se venden sillas, máquina de proyectar, pianos, etc., todo muy barato. Razón Avenida del Puerto, 51, de diez a doce.

### Bicicletas

Ocasiones a 9/50 semanales. Hay diferentes marcas. Gran surtido de piezas de recambio y taller de reparaciones. ORBIS S. A., Mar. 8.

### Derribo

Se venden toda las puertas del antiguo balneario de Pizarro. Razón, en el mismo calle Pizarro.

### Acordeones superiores

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres. Armonías a boc., desde 6 a 340 teclas. Ocarinas, Concertinas, Metalofonos, Violines, Guitarras, Laúdes, Bandurrias, etc. Cuerdas armónicas de todas clases y juguetes musicales y mecánicos. 8, Barcelonina, 8.

### Gramófono

Por 100 pesetas, de potentes voces, completamente nuevo. Composturas de gramófonos garantizadas. Cerrajerías, 6, junto a la calle de San Vicente.

### Blenorragia

Para la curación de las purgaciones y catarrhos crónicos de la vejiga, los Discos y la Inyección Palacios. Es el remedio más eficaz conocido hasta al día. Pídanse en farmacias. Valentín Palacios, Bajada de San Francisco, 32.

# COLCHONES

de lana 70 pesetas. Gran fantasía París, a 90 pesetas. Fábrica: Cirilo Amorós, 8. — No se confunda con las colchonerías. — Servicio a domicilio con camioneta. Reclamo: Colchón y almohada, 15 pesetas.

## Pastillas Aspaimé

CURAN RADICALMENTE LA TOS PORQUE COMBATEN SUS CAUSAS

Catarros, Ronqueras, Anginas, Laringitis, Bronquitis, Tuberculosis pulmonar, Asma y todas las afecciones en general de la Garganta, Bronquios y Pulmones

Las PASTILLAS ASPAIME superan a todas las conocidas por su composición que no puede ser más racional y científica, gusto agradable y el ser las únicas en que está resuelto el trascendental problema de los medicamentos balsámicos y volátiles, que se conservan indefinidamente y mantienen íntegras sus maravillosas propiedades medicinales para combatir de una manera constante, rápida y eficaz, las enfermedades de las vías respiratorias, que son causa de TOS o sofocación

Las PASTILLAS ASPAIME son las recetadas por los médicos. Las PASTILLAS ASPAIME son las preferidas por los pacientes. Exijid siempre las legítimas PASTILLAS ASPAIME y no admitir sustituciones interesadas de escasos o nulos resultados. Las PASTILLAS ASPAIME se venden a UNA PESETA CAJA en las principales farmacias y droguerías.

### ESPECIALIDAD FARMACEUTICA del LABORATORIO SOCATARG

Oficinas del Laboratorio: Calle Ter, 16, teléfono 564, S. M. Barcelona

DEPOSITARIOS: A. Gamir.— F. Rodríguez.— Droguería J. Rubió.— Arnau Gascó.— «La Luna».— Soledad Anónima Las Barcas.— Farmacia Gancho.— Farmacia Saigado.— J. Reg.— Farmacia Fuster.— Herández.— Martínez (Grao).— Farmacia Cambra (Cabañal).— Farmacia Listero (Cabañal).— López Moreno.— Farmacia J. Martínez Roca.— J. Barona.— J. Batus, de Añisa.— Chiva, Arruzoa.— Cullera, Farmacia España.— Járrva, J. Soler.— Gandía, Martínez.— Sueca, Farmacia Torregrosa.— Onteniente, F. Soler.— Requena, Vinça P. Soriano.

NOTA IMPORTANTISIMA: Para demostrar y convencer que los rápidos y satisfactorios resultados para curar la TOS mediante las Pastillas Aspaimé, no son posibles con sus similares y que no hay actualmente otras pastillas que puedan superarla, el Laboratorio Sócatarg facilita a las principales farmacias, droguerías y depositarios de España, Portugal y América, una considerable cantidad de cajitas de muestra para que las repartan gratis a sus clientes que las soliciten para ensayo, con la presentación del vale que acompaña este anuncio. De haber agotado el momento las farmacias las existencias, para no tener que aguardar a la reposición, también el Laboratorio Sócatarg manda gratis dichas cajitas de Pastillas Aspaimé a los que le envíen el recorte de este anuncio acompañado de un sello de cinco céntimos, todo dentro sobre, franqueado con dos céntimos.

VALE por una cajita de muestra de PASTILLAS ASPAIME. (Cada cliente sólo tiene derecho a hacer uso de un vale en un mismo día).



## Camas - Darás

Doradas, niqueladas y de hierro Despacho: Arzobispo Mayoral, 13 Fábrica: Almas, 10 - Teléfono 606

## Motoristas - Ciclistas ALTERNACYCLE.-Modelo de lujo.-Faro 105 mm.

No es un faro eléctrico más. Se trata de algo práctico y decisivo en el difícil problema de alumbrado para motos y bicicletas. Alumbrado potente a todas velocidades. Su precio, indudablemente bajo, se amortiza en breve plazo. Concesionario, Antonio Canet, Pi y Margall, 84, 2.º, derecha DEPOSITOS EN VALENCIA: Miguel Roca, San Vicente, 116. Francisco Sales, Ballesteros, 5 y Mateo Riera, Lauria, 19. EN SAGUNTO: Manuel Gimeno.

### Pérdida

Se ruega a quien se haya encontrado una perra loba, con bozal, desde Liria a Valencia, la presente en la calle de Cabalotá, 8, 1.º y se le gratificará.

Rejilleras y aprendices se necesitan, San Vicente, 805.

### Gramola

Por 125 pesetas, completamente nueva, de potentes voces. Composturas de gramófonos más baratas que nadie. Calle de Cerrajerías, 6, junto a la de S. Vicente, frente plaza de la Pelota.

## GRAMOFONOS Y DISCOS Gran surtido de aparatos FONOELECTRIC

Imenso surtido en discos. Los grandes artistas M. Roldo, Pablo Gorgé y E. Vondrell en las grandes orquestas de La Farranda, Los de Aragón, La Vilana y La del Sot, el Parral. Las grandes orquestas Blanco, Bóitche, La Firpo, La F. Cámara, etc. Los reyes del canto flamenco: Angelito y Marchena. La banda del E. C. de Alabarderos. El famoso cantador de tangos argentinos Carlitos Gardel; La Ciguita, Barrio, Reo, Un Tropezón, etc. Composturas económicas. Calle de Cerrajerías, 6, junto a la calle San Vicente, frente a la plaza de la Pelota.

**Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS**

Tónico, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades de ESTÓMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO  
DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERIA, ETC.

Cura las diarreas de los niños incluido en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable.

35 años de éxito. 5 pesetas botella

VENTA: Principales farmacias del mundo.

**APOPLEJIA (Feridura) PARALISIS**

Angina de pecho, Vejez prematura y demás enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertensión

Se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando

**RUOL**

Los síntomas precursores de estas enfermedades: dolores de cabeza, ramba o calambres, zumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, vahidos (desmayos), modorra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando Ruol. Es recomendado por eminencias médicas de varios países; suprime el peligro de ser víctima de una muerte repentina; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable.

VENTA EN VALENCIA: J. Rubió, Mercado, 2 y 3; A. Gamir, S. Fernando, 34 y principales farmacias de España, Portugal y Américas.

## LIBRO TERCERO

D. JAIME EN EL APOGEO DE SU PODER (1238 a 1258)

### CAPITULO PRIMERO

Estado de la Francia meridional y del señorío de Montpellier. Hostilidades entre el conde de Tolosa y el rey de Aragón.-La opinión pública en el Mediodía.-Intervención de los trovadores en la política.-Don Jaime en Montpellier.-Conspiración deshecha.-Entrevista del rey de Aragón con los señores meridionales.-Cortes catalanas en Gerona

Cuando don Jaime I tomó a Valencia, no había en Europa soberano alguno cuya gloria militar pudiera compararse a la de aquel monarca. Don Fernando III de Castilla, el único que parecía poder rivalizar con su vecino de Aragón, no contaba en 1238 más que una conquista importante, la de Córdoba, y ésta era poca cosa comparada con las expediciones de las Baleares y de Valencia.

El Conquistador debió, pues, por más de un concepto, felicitarse del éxito obtenido, por cuanto sin contar con la admiración y el respeto que a todos inspiraba su nombre, los sucesos que se

desarrollaban al Norte de los Pirineos en los momentos en que ganaba un reino hubiesen podido inspirarle serios temores respecto a sus posesiones de la Francia meridional.

Sabido es que para poner fin a la encarnizada lucha sostenida entre Raimundo VII y Humberto de Beaujeu, negocióse en Meaux, y se firmó y juró en París, ante el gran portal de Nuestra Señora, el Jueves Santo, 12 de Abril de 1229, un tratado de paz. Desde que el conde suscribió esta desastrosa capitulación, que le despojaba y le humillaba, las murmuraciones de su pueblo, entregado a la tiranía de las gentes de Francia y a los rigores de la inquisición, la conciencia de su propio abatimiento y quizás también perdidos consejos, le tentaron a lavar a cualquier precio la mancha que había caído en su corona con el vano simulacro dejado sobre su frente por insultante compasión.

En aquellos momentos Ramón Berenguer de Provenza estaba en guerra con muchas ciudades de sus Estados, que se habían declarado independientes y atraía sobre su cabeza la cólera del emperador Federico II, su soberano, ya sea por haber sustraído la ciudad de Arlés a la autoridad imperial o a causa de su evidente simpatía hacia el Papado en la guerra que se encendía nuevamente entre el imperio y la Santa Sede.

TALLER DE EBANISTERIA DE FRANCISCO SERRANO MUEBLES DE TODOS ESTILOS Y PRECIOS ECONOMIA EN DORMITORIOS PARA OBREROS CALLE ROBERTO CASTROVIDO, J C VALENCIA